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			O ZEYBEK

			 

			Zeybeğimi, birkaç kızan, vurdular;

			Çukurda üstüne taş doldurdular.

			Bir de, ya kalkarsa diye kurdular...

			Zeybeğim, zeybeğim, ne oldu sana?

			Allah deyip, şöyle bir doğrulsana!

			 

			Zeybeğim, kalkamaz, dirilemez mi?

			Odası mühürlü, girilemez mi?

			Şu ters akan sular çevrilemez mi?

			Ne günedek böyle gider bu devran?

			Zeybeğim, bir sel ol, bir çığ ol, davran!

			 

			Kır at zincirlenmiş, ufuk sahipsiz...

			Han kayıp, hancı yok, konuk sahipsiz...

			Baş köşede sırma koltuk sahipsiz...

			Kızanlar, dört yandan, hep abandınız!

			Zeybeğin kanına ekmek bandınız!

			 

			Bilemem, susarak ölmek mi hüner?

			Lisan çıldırıyor, dil nasıl döner?

			Ondan son iz, uzak, uzak bir fener...

			Öldü mü? Çatlarım yine inanmam!

			Gizliye yanarım, ölüye yanmam!

			 

			Zeybek kaybolduysa bunca kayıp ne?

			Tesbihi dökülmüş, aranır nine;

			Balonu yok, ağlar çocuk haline...

			Zeybeğim; dünyayı aldın götürdün!

			Bir öldün de beni binbir öldürdün!

			 

			Beyni tırmık tırmık, pençelere sor!

			Mevsim niçin ölgün, bahçelere sor!

			Sor; çukuru nerde, serçelere sor!

			Ağla, bir dinmeyen hasretle ağla;

			Zeybeksiz yolları gözetle, ağla!

					

			(1964)

		

	
		
			

			 

			 

			 

			 

			BAŞVEKİLLER

			BOYUNCA

		

	
		
			RECEP PEKER

			 

			Sene 1946... Büyük Doğu’nun üçüncü yılı ve ikinci devresi... Örfi İdare tarafından kapatılmış bulunuyoruz. Sebep, kapağımıza koyduğumuz kocaman bir kulak resmi ve üstünde bir yazı: Başımızda Kulak İstiyoruz!

			Bu kapak kompozisyonunun zâhirdeki mânası, istediği kadar «milletin dertlerini dinleyecek bir devlet kulağına muhtacız!» demek olsun... Halk Partisi çetesinin başı «Şekâvetmeâp Efendimiz»in sağır olduğu malûm... Hemen onun sağırlığını işaretlediğimiz hükmüne varıyorlar ve bizi kapatıyorlar...

			İyi ki, bu kadariyle kaldılar ve beni zindana atmadılar. O güne kadar yedek subaylığımı yaparken siyasî yazı yazmış olmaktan yediğim ve Sultan Ahmet Cezaevinde ucundan gördüğüm bir günlük hapis müstesna, hapishane nedir, tanımış değilim.

			Erenköyünde, eski bir paşadan kalma, büyük bir ahşap köşkte oturmaktayım... 5-6 metre genişliğinde ve 10-12 metre uzunluğunda muhteşem bir salon ve etrafında, yüksek tavanları yaldız nakışlı, büyük büyük odalar... Bu salonda, (stil) eşya arasında, bir ileri, bir geri dolaşarak, bitmez bir (manej) halinde gidip gelerek halimi düşünüyorum.

			Akşam yemeğim olmasa bile, mükellef bir koltukta ve şaşaalı bir dekor içinde züğürt bir şato sahibi edasiyle halimi düşünmek bana çok zevkli görünüyor. Sanki böyle bir dekor içinde düşüncelere dalmanın çözemeyeceği mesele yoktur. Şu farkla ki, ben bu köşkte basit bir kiracıyım; içindeki eşya da, eski paşadan kalma birtakım demirbaşlardan sonra, annemin Beylerbeyindeki evinden taşıdığım baba yadigârlarından ibaret...

			Eski paşadan kalma, çerçevelerinin yaldızları dökük, kocaman duvar aynalarında, mâzi, gözlerini şimdiki dünyaya yummuş bir hayalettir.

			Kelimenin tam kavramiyle meteliksiz ve ümitsizim... Kapatılan Büyük Doğu’nun Anadolu bâyilerinden alacağı olan, parça parça dağınık onbinlerce liradan on kuruş bile tahsil edebilmem imkânsız...

			Henüz, Mehmet ve Ömer isimli biri ikibuçuk, öbürü birbuçuk yaşlarında iki erkek çocuk sahibiyim.

			Böyle bir günde, sabah vakti kapım çalındı:

			– Sütçü, dediler! Galiba parasını istemeye geldi!

			–Kapıya çıktım. Sütçü beni ne halde görmüş olmalı ki, hemen:

			–Aman, beyefendi, dedi; sıkılmayınız, ne zaman olsa verirsiniz!

			Ve günlük sütünü bırakıp gitti.

			Salonda, züğürt asilzâde zevki icabı, (kapitone) mor kadife döşeli bir İngiliz koltuğuna gömülmüş düşünürken yine çalınan kapı:

			–Postacı!...

			Postacı bana bir havale ihbarnamesi uzatıp imzamı aldı. Gelen para 400 lira... Bugünün parasiyle en aşağı 7-8 bin lira... Ama kimden geldiği belli değil... O gün için böyle bir parayı bana gönderecek hiç kimse yok...

			Hemen postahane yolunu tuttum.

			Havale kâğıdını çıkardılar.

			Bir de ne göreyim? Gönderen, Başvekâlet Hususi Kalem Müdürü Fuat Bayramoğlu... Yâni bizzat Başvekil...

			Hiçbir şey anlamadan parayı aldım ve eve döndüm. Vaziyeti bana izah edecek zuhuratı bekliyorum.

			Akşama doğru, evde, ev sahibine ait telefon öttü:

			–Burası Ankara... Nafıa Vekili Cevdet Kerim İncedayı görüşecekler...

			Cevdet Kerim İncedayı, Halk Partisi muhitinden tek tanıdığım ve alâka gördüğüm, incelik bilir insan...

			–Nasılsınız, Necip Fazıl Bey, iyi misiniz?

			–Çok şükür, efendim, siz nasılsınız?

			–Hep iyiyiz! Havalemizi aldınız mı?

			–Aldım ve hiçbir şey anlayamadım!

			–Başvekil Recep Peker sizinle görüşmek istiyor. Onda bu alakayı ben uyandırdım. Ankara’ya kadar zahmet etmenizi rica ediyorlar. Gönderilen para yol harçlığınız ve masraflarınız içindir. Yarın hemen teşrifinizi rica ederim. Doğru bana, Vekâlete geliniz! Beraberce gideriz.

			O zamana kadar, yerlerinde belirteceğim gibi, Celâl Bayar, Refik Saydam ve Saraçoğlu Şükrü’den başka hiç bir Başvekille, uzaktan yakından en küçük temasım olmamıştır. Topyekûn ve «hep»çi bir dâvanın bayrağını açmış bulunduğuma göre de, C.H.P. serisi içinde hiç bir Başvekilden ümit sahibi olmama imkân yoktur. Hele bunlar arasında Recep Peker gibi, ruhu, İslâm nefretinde peklik çeken, en sert kabızlık içinde betonlaşan bir Başvekilden ne umabilirim, yahut o benden ne bekleyebilir?

			Ben ondan hiçbir şey ümit edemem ama, o benden insan devşirmekteki, ahlâk yokluğundan faydalanma, korkutma veya menfaatlendirme metodiyle birşeyler bekleyebilir.

			Kaldı ki, o sıralarda Demokrat Parti yeni bir kuruluş halindedir ve 1946 seçimlerinde Meclise 60 küsur mebus getirmeyi başarmıştır. Benimse bu Partiye bakışım, bellibaşlı bir kök üzerindeki ağacın dalları arasında ihtilâf iddiasında hazin bir komedya teşhisidir. Bu teşhis Büyük Doğu sütunlarına aksettirilmiş ve dâvalarını kökten ele almakla mükellef müslümanların hayale kapılmamaları, (kaşkaş) oyununa gelmemeleri, fakat bundan Halk Partisi lehine bir pay çıkmasına da yol açmamaları için gerekli işaretler verilmiştir.

			İşte Recep Peker, bizim bu görüşümüzden faydalanıp bir ân için Halk Partisinin yakasını bırakmamızı ve hücumlarımızı Demokrat Partiye yöneltmemizi isteyebilir. Takdir edemez ki, som ve tezatsız bir bütün halinde örgüleşen dünya görüşümüz, bir eliyle yakaladığı Demokrat Parti kafasını, öbür eliyle Halk Partisi kafasını kavramak ve onları birbirine çarpmak suretiyle tahrip etmekten başka metod sahibi olamaz.

			Bu fikirler, mahalle çocuklarının üflediği düdüklü balonlar gibi ruhumu germiş, Ankaraya vardım. Nafıa Vekâletinde beni hemen kabul eden İncedayı şöyle dedi:

			–Tren sizi yormuş olabilir. Hemen bir otele inip istirahat ediniz! Ben akşama doğru sizi otelden alırım; beraberce Başvekâlete gideriz. Şimdi telefon edip Beyefendiye vaziyeti bildireyim...

			Ve yanımda telefonu açıp «Beyefendi» ile görüştü:

			–Necip Fazıl Bey geldi. Kendisine istirahat etmesini ve tarafınızdan geç vakit kabul edilebileceğini bildirdim.

			– ..........................

			–Pek güzel, efendim, buyurduğunuz saatte huzurunuzda oluruz...

			Cevdet Kerim gevrek bir kahkaha attı:

			–Harika  espri!... Kendisine söylememe izin veriyor musunuz?

			– ..........................

			–Hürmetler ederim!

			Cevdet Kerim, lâübali tebessümünü yalnız bana göstererek Recep Peker nezdinde bir nevi «mutemet» ve «nazı geçer» adam edasını takınmaya gayret ederken, «general»in karşısında gözde bir posta erinden ileriye geçemediği hissini yenmeye çalışıyordu.

			«Harika espri»yi izah etti:

			–«Akşama kadar iyice hazırlansınlar ve silahlansınlar.» diyor, Başvekil... Hesaplaşma çetin olacakmış... Size avans veriyor. Şövalyece değil mi? 

			–Tam şövalyece!.. Eli ve dili bağlı adama zindan hücresinde verilen avans, tam şövalyece!...

			İncedayı biraz evvel telefonda attığı gevrek kahkahayı tekrarladıktan sonra birdenbire gözüne zoraki bir ciddiyet doldurdu.

			–Sizden rica ederim, Başvekile karşı dikbaşlılık etmeyiniz! Onun ne kadar dikbaşlı olduğunu tasavvur edemezsiniz! Biraz müsamahalı  ve tahammüllü olmanızı beklerim.

			Ve beni, tesbit ettiğimiz otelden akşam saat 6’da almak üzere uğurladı.

			Otelde hayalimin gözü önüne kocaman bir satranç tahtası serdim ve karşıma Recep Peker’i oturttum. Ona, taşları hareket ettirmekte en usta ve en imtiyazlı hamleleri verdikten sonra bunlara tek tek nasıl mukabele edeceğimi tasarladım. Adetâ, görünürde ve gizlide ne kadar ihtimal varsa hemen hepsini düşündüm; karşılıklı bütün taarruz, müdafaa, ihata ve ric’at yollarını hesapladım ve her davranışın karşısına mukabil bir davranışla çıkmayı ve asla (sürpriz)e gelmemeyi dikkate aldım.

			Recep Peker, Halk Partisinde bir nevi (ideolog) rolünü oynadığına göre, elbette ki, benimle bir fikir mücadelesine girmeyi, beni o yönden mat etmeyi, kendisine çekmeyi deneyecekti. Bu yol, taraflar hesabına karşılıklı olarak çıkmaz sokaktı. O halde iki taraf da, ebedî bir düşmanlık içinde tutunabilecekleri bazı anlaşma ve bağdaşma noktaları bulunup bulunmadığını arayacaklardı.

			Bizim içinse, hedef ve taktik gayet basit: Her türlü oyalamaca, avutmaca, aldatmaca var; hiçbir tâviz yok...

			Mevsim icabı, havanın kararmaya başladığı saat 6 da, İncedayı ile yanyana, şimdiki Maliye Bakanlığı binasının merkez kısmında bulunan Başvekâlet dairesindeyiz. Kapıda jandarma ve polisler yanımdaki «Vekil Beyefendi»yi selâmlıyor ve biz teşrifat merdiveni biçimindeki mermer basamaklardan ağır ağır çıkıyoruz.

			Recep Peker’in makam odasına girer girmez hesaba katılması imkânsız bir (sürpriz)le karşılaştım. 

			Elektrikleri yakılmamış, alacakaranlık, eşyasının bir türlü dolduramadığı, barhane gibi bir oda... Yalnız, sol taraftaki büyük yazı masasının sol yanında, maskeli, projektörvâri korkunç bir abajurdan ejderha dili şeklinde bir ışık fışkırıyor. 500 veya 1000 mumluk abajur, masanın orta tarafına, Recep Peker’le karşı karşıya oturulmak üzere yerleştirilmiş bir sandalyeye doğru, hafif çarpıtılmış... Öyle ki, bu sandalyeye oturtulacak insan, ameliyat masasında bir hasta gibi ışık dairesinin içinde ve bütün gözler üzerindeyken, o, hiçbir şey görmemeye, farketmemeye mahkûmdur.

			Recep Peker tepeden bakan bir tavırla elimi sıkıp, oturmam için mahut sandalyeyi gösterir göstermez hemen (mizansen)in farkına vardım. İskemleye geçip üç beş alışılmış klişe sözlerden sonra, gayet pişkin, elimi uzatıp abajuru kavradım ve bu defa onun yüzüne doğru çevirdim.

			Recep Peker zahmetli bir sırıtışla güldü.

			–Işık aramızda olsun!

			Dedi ve abajuru, masayı aydınlatacak biçimde her zamanki duruşuna getirdi.

			İncedayı arkalarda ve karanlıkta kalmış, âdetâ ufuklara kaçmıştır. Vazifesinin bittiğini anlatan ve herhangi bir bahse karışmaya niyetli olmadığını gösteren bir hal içindedir.

			Recep Peker hiçbir (kreşendo) oyununa lüzum görmeden, birdenbire ve en tiz perdeden çıkışını yaptı:

			–O, Büyük Doğu ismi nedir öyle? O ne yalçın gurur ve azamet ifadesi!... Siz özlediğiniz inkılâbı, İslâmiyetle, bildiğimiz müslümanlarla mı yapacaksınız?

			Sustum. Devam etti:

			–Mecmuanızda «Sır» adlı bir piyes tefrikasına başladınız. Bu, apaçık, milleti kanlı ihtilâle teşvik, tahrik  eseridir. Ve siz bakın o savcı beylerin haline ki, kulakları patlatırcasına yükseltilen bu sesi duymamışlardır. Örfi İdariyi uyandırdık. Yakında hesap verirsiniz. Şükrediniz ki, muhakemeniz tevkifsiz görülecektir.

			Açık bir ihtar!... 

			Demek istiyordu ki, Recep Peker:

			–Eğer bu odadan menfî bir neticeyle ayrılacak olursanız, İstanbul’a ayak basar basmaz tutuklanmanız işten değildir.

			Arkasını duvara doğru koltuğuna yasladı, göbeğini şişirdi ve bir hayret tavrı takındı:

			–Siz ha, «Bir Adam Yaratmak» piyesini yazan siz!.. Ben o piyesi iki defa seyrettim. Siz şimdi çetik pabuçlu, üstünden kandil yağı kokusu gelen bir softadan farksızsınız!

			Her şey anlaşılmıştı. Mağrur bir hamakat içinde çifte kavrulmuş gibi kaskatı bünyesini açığa vuran Recep Peker bütün köprüleri atıyordu. Zaten bizce muhal bir anlaşma bahsinde kendi tarafından da bütün yolları kesiyor ve ilk hamle olarak karşımıza bütün dehşet vasıtalariyle rejim ve hükümeti çıkarıyordu. Dilinin altında komikleşen bir mâna vardı:

			– Ya bizden olursun, yahut başına gelecekleri görürsün!...

			Hemen ayağa kalktım:

			–Beyefendi, dedim; devletin bunca yükünü çeken omuzlarınızdan, müsaadenizle kendi sinek yükümü eksilteyim ve zamanınıza kıymayayım! Davetinize geldim, fakat sizi bu ümitsiz halde göreceğimi ve bana emir subayınıza suç yöneltircesine hitap edeceğinizi hesaba katamadım. Bu yoldan hiçbir yere varamayız. Müsaadenizle...

			Ayağa kalktı ve en sert kumanda toniyle haykırdı:

			–Lûtfedin, oturun!

			–Hayvan herif, otur!

			Demekten farksız bir ton... Hayretle oturdum. Hep o konuştu.

			Belki bir saat, birbuçuk saat, benim sanat kabiliyetimden, şiirlerimden, tiyatro eserlerimden bahsedip bütün güzel renk ve çizgilerin vitrini demek olan bir balo misali üzerinde durdu, yaptıkları inkılâbı bu vitrine benzetti ve hayretle doğruldu:

			–Nasıl olur da böyle bir Necip Fazıl bu baloya çetik pabuçla girer ve en güzel renkler ve çizgiler vitrinini baltayla kırmaya kalkar?

			Peşinden, hiç beklenmedik anda çekmecesini çekip içinden, Merkez Bankasının bandajiyle sarılı bir deste binlik çıkardı ve masaya koydu.

			Binliklerin destesinden gözüme ilk çarpan şekil, «Şekavetmeâb Efendimiz»in banknotlara yerleştirilen ceberûti suratı...

			Hayret ve dehşet!!!

			Recep Peker, çekmeceden çıkardığı 100 bin liralık desteye yumruğunu dayamış, mırıldandı:

			–Her şeye rağmen size bir yardımda bulunmak isterim. Bu parayla günlük gazeteye de gidebilirsiniz... Karşılığında sizden bekleyeceğim, dâvanızın dışında ve ona aykırı bir şey değildir. Demokrat Partinin aleyhinde olduğunuzu biliyorum. Bir ân için bizi unutup onlarla uğraşmanızı tavsiye edeceğim. Bir de, din bağlılığınızı bizi harekete zorlayacak derecede açığa vurmamanız, biraz peçelemeniz gerekiyor. Yoksa, Hilmi Uran’ın bana dediği gibi, sizin samimi bir inanç, sabit bir prensip ve değişmez bir mezhep sahibi olduğunuzdan ve satın alınması imkansız bir vicdan taşıdığınızdan şüphemiz yoktur.

			Recep Peker bunları söylerken ben tırnaklarıma bakıyordum. Bana öyle gelmişti ki, yüzüm şöyle dursun, tırnaklarım bile kızarmıştır.

			Bu zat, etrafındakilerin daima bir parça kemik bekleyen, bir parça kemikle gayesine eren köpek mizaçlarından elde edilmiş bir alışkanlık yüzünden bana menfaat teklif ederken, insanlar ve tipler arasında fark gözetmeyecek derecede kaba olabilir miydi? 

			Düpedüz insan bu kadar kaba olabilir miydi? 

			Olabilirmiş...

			Biraz evvel bana balo ve vitrin misalini veren, benden (estetik-güzellik ilmine bağlı) idrak bekleyen, bende bir (estet-güzellik ilmi mütehassısı) gören ve kendince beni bu bakımdan İslâmiyete yakıştırmayan adam, şimdi bana menfaat teklif ederken, hiçbir hayvanın dişisini visale davetinde düşemeyeceği canhıraş barbarlığa yuvarlanıyordu.

			Bu hal bana hayâsızlığın son mertebesi göründü ve ağzımdan ihtiyatsızca şu kelimeler döküldü:

			–Ben size ne yaptım, ne türlü ümit verdim ki, bana bu teklifte bulunabiliyorsunuz?

			Âdetâ muhatabımı görmemezlikten geliyor, hicapsızlık mesuliyetini üzerime alıyor, mesuliyetin bende olmak gerektiğini  vehmediyor ve kendimi kurtarmaya çalışıyordum.

			Recep Peker (mistik-sırri) inceliklerden uzak, daima kaba ve hendesî zekâsına rağmen vaziyetteki dehşeti kavradı ve bahsi aynı kabalıkla kapamaya, mühürlemeye davrandı:

			–Madem ki, mukabeleniz budur; öyleyse sizi bütün icra kuvvetlerimizle, polisimiz, jandarmamız, ordumuz, her şeyimizle tevkif etmek......

			Sonra eliyle «dur» işareti verip devam etti:

			–Yani durdurmak müsaadesini bize veriyorsunuz demektir!

			Hayâsızlık şirretliğe dönüyor, oradan hakaret ihtiyacına çevriliyor ve en nobran bir tehdit, zavallı bir istihza ambalâjı içinde yüzüme çarpılıyordu.

			Ayağa kalktığım zaman, «ne yapıyorsun?»gibilerden Cevdet Kerim’i yanımda buldum.

			Recep Peker susuyor ve artık «lûtfedip oturmam»dan bir şey çıkmayacağını anlamışa benziyor.

			Hususî kalemden tek başıma çıkarken, şu anda Dış İşleri Bakanlığında yüksek bir makam sahibi olduğunu sandığım Fuat Bayramoğlu, Başvekilinin emriyle yol parasını gönderdiği bu garip adama uzun uzun baktı ve onun veda sözüne mukabele etti:

			–Güle güle...

			Hâdisenin fâiliyle şahidinden ikisi de şu anda toprak altında...

			Bu bakımdan benim, bütün bu sahneleri uydurmuş olmadığım neyle sabit?

			Vesika çapında birkaç karineye sahibim:

			1947’de açılan hapishane hayatımda bir münasebetle hâdiseyi hâkimlere ifşa etmeye davranmış ve «bu sözler sadet dışındadır, zapta da geçirilemez» mukabelesiyle karşılaşmıştım. Ben de, sözlerimin kesilmesini  müdafaa hakkıma engel olma sayacağımı bildirmiş ve her şeyi anlatmıştım. Hâdise, gizli celseye rağmen bazı gazetelere sızmış, fakat Recep Peker’den en küçük tekzip ve yalancılık ithamı gelmemişti.

			Bir müddet sonra, Demokrat Parti iktidarı zamanında, Maarif Vekili Tevfik İleri, bana Menderes tarafından vâkıanın tesbit ettirilmiş ve doğruluğunun öğrenilmiş olduğunu söyledi.

			Onlar da şimdi mezarda... Fakat mutlak şahit Allah, Hayy ve Kayyum...

			Bu arada en güzel tecelli şu ki, hasta Recep Peker’i bir müddet daha sonra ve ölümünden biraz önce, erimiş, solmuş, sönmüş, bitmiş bir halde Konyalıda yemek yerken gördüm ve derhal yanına gidip elini sıktım:

			–Beyefendi, dedim; Başvekâlette aramızda geçenler, mahkemede söylendiği, bazı imâlarla gazetelerde aksettirildiği ve kulaktan kulağa yayıldığı halde onları yalanlamaya kalkmadınız! İktidar mevkiinde gösterdiğiniz bu asaletten, şimdi, düşük olduğunuz şu sırada sizi tebrik etmek isterim!

			İçlerinde, gazı tükenmiş, yalnız fitilleri yanmakta birer idare lâmbası tüttüğü hissini veren fersiz gözlerini üzerime dikti ve her zamanki acı çizgilerini garip bir şekilde tatlılaştırıcı bir tebessümle:

			–Necip Fazıl, dedi; biz söylediğini inkâr edenlerden, tükürdüğünü yalayanlardan değiliz! Böylelerini bizde arama!

			Demokrat Parti kadrosunu ve Adnan Menderes’i kasdediyor ve bir türlü anlayamıyordu ki, benim Demokrat Partiye aleyhtarlığım, onu sadece Halk Partisi fideliğinde yetiştirilmiş ve ezbere bir demokrasi aşısiyle değiştirilmeye çalışılmış, aynı famileye bağlı ayrı bir nebat bilmekten geliyor ve Adnan Menderes’e yönelişimiz de, Partisi içinde bir inkılâp telkin etmek gayesinden doğuyordu.

			Öyleyse benim, Halk Partisine 100 vurmadan Demokrat Partiye 1 vurmama imkân düşünülebilir miydi? Recep Peker, bu inceliği nasıl olup da düşünememiş ve Başvekâlette, tek başına Demokrat Partiyi hedef tutmak teklifinde nasıl bulunabilmişti?

			Çünkü, benim esasta muvazaa teşhisime rağmen kendisiyle bu Parti arasında hiçbir muvazaa yoktu; Recep Peker, kendi folluğunun yumurtasından çıkma bu melez civcivi gagalayıp öldürmekten başka emel sahibi değildi, benim de böyle bir emel yolunda kullanılabileceğimi ummuştu.

			Nâmütenahi budala ve kaba olmasına rağmen metodu erkekçeydi ve işte açıkça söylüyordu:

			–Biz tükürdüğünü yalayanlardan değiliz!

			O, kapkara nasipsiz, fakat mert kalabilmiş bir insan...

			 

			REFİK SAYDAM

			 

			Bahsi, mânası ve rolü bütün eserimize yaygın ve onun için tek ve basit bir bölümün içinde çerçevelenmesi imkânsız olan Celâl Bayar’ı ileride ve bahis bahis muhasebe etmek üzere ayrı tutacak olursak, temas sahibi bulunduğum iki Başvekil kalıyor: Refik Saydam ve Şükrü Saraçoğlu...

			Refik Saydam, İnönü’nün meccani olarak Cumhurbaşkanlığına konduktan sonra zebunküş bir tarzda istifaya dâvet ettiği Celâl Bayar’a halef, sadık bir «Milli Şef» bendesi... Bu bakımdan, fazla hiçbir şey bilmeksizin, sadece hissimle ona menfi gözle bakıyordum.

			O güne kadar Celâl Bayar’a bağlılığım ise, ileri derecelerine yükseldiğim İş Bankasında, onun Umumi Müdürlüğü sırasında başlıyor ve ben, yine onun, hem Banka devresinde ve hem İktisat Vekilliğinde, bazı himaye ve sahabetlerine  mevzu teşkil etmiş bulunuyordum. Onun, bütün etrafına karşı «ağa» ve koruyucu tavrı, bende de hissî bir noktaya hitap etmiş ve bir Celâl Bayar benimseyişine yol açmıştı. Evet, o güne kadar ben, Celâl Bayar’ı meslekî saha dışında ruhunun iç yapısiyle tanımıyor ve sadece her tavrından efendilik ve insanlık akan bir devlet recülü biliyorken, o da beni, nihayet bir şair, dünya görüşü meçhûl bir sanatkâr ve iyi bir banka memuru biliyor ve bu bakımlardan himayeye lâyık görüyordu. İkimizin de birbirimizi tam anlamamız, onun Demokrat Partiyi kurması ve benim Büyük Doğu’yu çıkarmamla oldu ve ancak 1946’dan sonradır ki, bendeki hissî Celâl Bayar yakınlığı, fikrî bir uzaklıkla silinip gitti ve hele 1952’den 1960’a kadar müthiş ve dikenli bir yabancılığa, aykırılığa çevrildi. İleride ve safha safha hikâyesini göreceğiniz bu hâli, Celâl Bayar’ın İnönü tarafından tekmelendiği andaki sıcak duygularıma irca edecek olursanız, Refik Saydam’a ne (antipatik) nazarla baktığımı anlarsınız.

			Fakat «Milli Şef»in sadık bendesi bilinen zat, Celâl Bayar’dan teslim aldığı hükûmet reisliği makamından öyle bir lâf etti ki, bunu Celâl Bayar, eğer makamında tutulmuş olsaydı belki söyleyemezdi:

			«–Bu memlekette (A)dan (Z)ye kadar her şeyi düzeltmek, yeniden ele almak lâzımdır!»

			Bu söz, İnönü’nün de devamlı  olarak hükümet reisi bulunduğu 15 yıllık birinci Halk Partisi devrini, onu takip eden son 3 seneyle beraber topkekûn suçluyor ve o günedek gösterilememiş ve 1945’e kadar gösterilemeyecek bir cesaret, bir vicdan şahlanışı, bir nefs muhasebesi belirtiyordu.

			Şaşırmış, kalmıştık.

			Dudaklarımızdan şu kelimeler dökülmüştü:

			–Bu adamda iş var!

			Ama, bir Başvekil ağzından çıkan bu sözler, bütün rejim simsarlarına korkunç bir iç gıcıklaması verdiği halde «Milli Şef»e hiç dokunmamış veya bizzat kendisi tarafından muayyen bir çürütme maksadiyle söyletilmiş olmalı ki, Refik Saydam’a kimse el ve dil uzatamadı; ve bu çıkış da Halk Partisi bünyesinde yeni bir tezat yarası olarak işledi, durdu.

			O aralık, Basın-Yayın Teşkilâtı Başvekâlete bağlı bir Umumi Müdürlüktür ve başında, sonraları büyük elçi sıfatıyle Dış İşlerine geçen ve en sonra da Bakanlığa kadar yükselmiş olan Selim Sarper vardır. Basın da, işte bu kanaldan verilen günlük emirlerle idare edilmektedir:

			–Şunu yaz, bunu yazma!

			–Filân haberi koyma, falan haberi fişman biçimde koy!

			–Sakın din mevzuuna gireyim deme!

			O zamanlar İstanbul’da bir yüksek tahsil şubesinde hocalık etmekte ve bir günlük gazetede, büyük yankılar koparan «Çerçeve»lerimi başlatmış bulunmaktayım...

			Yavaş yavaş kabarmaya, köpürmeye yüz tutan ahlâkî - iktisadî çöküşümüzden ilham almış olarak da «Para» piyesini yazmış bulunuyorum. Fakat eserimi hükûmete kabul ettirmek ve temsil iznini alabilmek bir mesele...

			Ankara’ya gittim ve alâkalı makamlar arasında mekik dokumaya koyuldum. Eser, mücerred, (sembolik) ve «meçhul bir memlekette geçer» kaydını taşıdığı halde Türkiye’yi ima ettiği anlayışiyle reddedilmek üzere.

			Basın - Yayın Umum Müdürünü ziyarete ve sanata reva görülen bu kelepçeli muameleden ona ağzıma geleni söylemeye gittim.

			Hususi Kalemde oturuyorum. Basın - Yayın gardiyanı, keyfi olunca beni yanına çağıracak, lütfen kabul edecek... Belki de hemen kabul edilmek, gardiyanlık şanına aykırı düşeceği için bekletiliyorum.

			Bir iki saat bekledim. Saat, 12’ye 10 var... Birden koridor tarafında telâşlı bir hareket belirten sesler... Hususi Kalem Müdürü kulak kesildi:

			–Önemli biri geldi galiba beyefendiyi ziyarete...

			Kapı açıldı.

			Bir hademe:

			–Başvekil geldiler! Beyefendinin yanındalar! Hususî Kalemde bir toparlanma... Bekleyenler çekilmek üzere ayakta...

			Müdür bana döndü:

			–Bu vaziyette görüşebileceğinizi sanmıyorum. 

			–Ben de sanmıyorum!

			Ve gitmek üzere doğrulduğum ân, Umumî Müdür odasıyle aramızdaki kapının içeriden birdenbire açıldığını gördüm. Kapıda ve bir teşrifatçı edasiyle Umumî Müdür... Derin ve saygılı bir (reverans) içinde bana içerisini gösteriyor:

			–Buyursunlar, Necip Fazıl Beyefendi!

			İçeride ve Umumî Müdürün masasında Başvekil Refik Saydam...

			Ayağa kalktı ve âzami derecede iltifatkâr, takdirkâr bir tavırla elini uzattı. Karşısındaki koltuğa oturmamı işaret etti. Selim Sarper, Başvekilin benimle hususî konuşmak istediğini sezmiş olmalı ki, hususî kalem tarafından süzülüp gitti.

			Başvekil, yüzü sıcak bir (sempati) ifadesiyle mühürlü, söze başladı:

			–Umumî Müdürden içeride beklemekte olduğunuzu öğrendim ve hemen teşrifinizi rica ettim. Ben her gün yazılarınızı okumadan edemem... Neye birkaç gündür yazmıyorsunuz?

			–İltifatınıza teşekkürler ederim. Birkaç gündür Ankara’da ve dertli işler peşinde olduğum için yazamıyorum.

			–Neymiş o dertli işler?

			Başvekile piyesimi kabul ettirmekte rastladığım anlayışsızlıkları ve bunun için Selim Sarper’i görmeğe geldiğimi anlattım.

			–Onu düşünmeyin artık, dedi; vaktiniz müsaitse biraz sohbet edelim... Ben kaleminize hayranım. 

			Hayret!... CHP fabrikası mamûllerinden, bu tipte, takdir ettiği muharriri her gün okuyan, mücerret bir fikir ve san’at alâkası besleyen, Başvekil azameti içinde ferdî tahassüslerini kaybetmemiş olan bir insan hayal edemezdim.

			Refik Saydam, yemek vaktini geciktirdiği ve aç bıraktığı özrü ile beni bir buçuk saat alıkoydu. Bir çok içtimaî ve iktisadî mesele, bilhassa o sıralarda patlak veren kömür meselesi üzerinde konuşturdu; birkaç sene evvel İş Bankası müfettişi olarak teftişine memur edildiğim bir kömür havzası münasebetiyle bu maddenin dünyada ve memleketimizdeki vaziyetini benden uzun uzadıya dinledi ve son hükmüm kendisinin aleyhinde olduğu halde, son derece olgun bir iyi niyet tavrını asla bozmadı.

			Hüküm:

			–Buhran, Celâl Bayar zamanındaki direk stoklarının, gerisini getirmeden kullanılması, işçi sıkıntısına bir çare bulunamaması ve (transpor) nakliye kargaşalığına düşülmesi yüzünden doğmuştur. Zaten kömür, aslî cevher kıymetinden sonra bu üç unsura bağlıdır: Direk, işçi ve (transpor)... Cevher bizde su üstünde ve zengin, mıntıka ormanlık ve direkten yana emin, işçinin her suretle temini kolay, nakliye işinin de felce uğratılmaması pekâlâ mümkün... Böyleyken, denizaltı şu kadar metreden istihsal edilen, direği de binlerce kilometre mesafeden getirtilen yabancı memleket madenlerinde bu (karambol) hali görülmezken bizdeki manzarayı cinnet çapında bir kayıtsızlığa bağlamaktan başka çare yoktur.

			Cevabı şu oldu:

			–Pek doğru, ilmî ve tam isabetli bir teşhis üzerindesiniz. Ben, tek başıma, bütün çarkları birbirine girmiş, birbirini yiyen bu memlekette ne yapabilirim?

			Hayret ki, hayret!... Nefs muhasebesi denilen o ulvî kaliteye malik bir başvekil görüyordum!

			Refik Saydam’la daha birçok memleket meselesini görüştük. Kaplumbağa suratı gibi derin çizgilerle oyuk oyuk yüzü, ben konuşurken bir dikkat düğümü şekline giriyor, her fikri kavrayan, kuşatan, ölçen ve değerlendiren bir eda belirtiyordu. Malûm başvekiller serisi içinde bu zat, kendi dışında bir hakikat bulunabileceğini kabul etmiş, o yalçın ve kaba hükûmet efesi gururundan sıyrılmış, fikir meraklısı ve vicdan murakabesi heveslisi bir adam... Cumhuriyet devresi mamulâtından, kafaları ve ruhları dondurulmuş, göbekleri burunlarından bir karış ileride yürüyen tipler arasında da yapayalnız ve bedbaht.... Bu bakımdan Sıhhat Vekilliğinde kendini belli edemeyen Refik Saydam, o güne kadar gelen örneklere zıt olarak, Başvekilliğinde bir «yeni adam» istidadından haber vermekte, fakat yine anlaşılamamakta... Cumhuriyet Başvekilliği kisvesinde öyle bir yeni adam ki, o gün 18 yaşında bulunan Cumhuriyet boyunca olanlardan hiçbirini benimseyememekte, rejimden, inkılâptan, şundan bundan bir teselli devşirememekte, feci bir ruh ve ahlâk sukutuna yol açıldığını görmemezlik edememekte ve (A)dan (Z)ye kadar her şeyi bozuk ilân etmekten kaçınamamaktadır.

			Kendisiyle geçirdiğim birbuçuk saat, bana onun bu mahrem tarafını göstermeye yetti.

			Lâf arasında gayet nazik bir noktaya da dokunmuştu:

			–Sizin için Celâl Bayar’ın yakını diyorlar; öyle mi? 

			Refik Saydam’ın Celâl Bayar’a halef olduğu ve aralarında bir istirkap duygusu bulunmak gerektiği malum...	

			Cevap verdim:

			–Celâl Bayar’ı İş Bankası Umumi Müdürlüğü zamanından tanırım. Maiyetinde çalıştım ve Bankaya verdiği  havanın takdirkârı oldum. Ağa ve sahabetkâr tavrını da beğenirim. Fakat kendisiyle fikrî münasebet ve ruhî yakınlık noktasından derinliğine bir temas ve alâkam olmadı. Celâl Bayar benim gözümde, şu âna kadar nüfuz fırsatını bulamadığım ruhunun temel yapısı müstesna, dış görünüşüyle gerçek bir beyefendidir.

			Gülümsedi:

			–Öyledir!

			Refik Saydam beni mübalâgalı ve  alâkalı tavrıyla uğurladı ve kapıda dedi ki:

			–Ankaraya yolunuz düştükçe bana uğrayın. Sohbet ve fikirlerinizden zevk aldığımı ve almakta devam edeceğimi biliniz!

			Aradan çok zaman geçmemişti ki, «Çerçeve»lerimi yazdığım «Son Telgraf» gazetisinin mebus sahibinden büyük bir saadet edasiyle müjdelediği şu haberi aldım:

			–Tebrik ederim, mebus oluyorsun! Refik Saydam, açık mebusluklardan  birine seni namzet göstermiş... Dün Mecliste haber aldım. Yüzde yüz emin...

			Afalladım.

			Nefsimin çeker gibi davranıp ruhumun şiddetle ittiği bir oluş çıkmıştı karşıma... Ben, İnönü devrinin Halk Partisi mebusu; olacak şey miydi bu?

			Fakat hiçbir şey olmadı...

			Sonradan haber aldım ki, İnönü kendisine takdim edilen namzet listesinden ismimi kırmızı bir kalemle çizmiş... İnönü, 1936 yılının «Ağaç» mecmuasiyle, 1939’dan sonra iki gazetedeki  «Çerçeve»lerimin yavaş yavaş belirtmeye başladığı İslâmî çehremi tanıyor ve gayet tabii olarak beni kendine bağlayamıyordu. Böylece  bir gaflet anında boş bulunup Halk Partisi mebusu olmak gibi bir felâketten Allah beni korumuştu.

			Aynı tehlikeyi, 1947 seçimlerinde, C.H.P. Genel Sekreteri Memduh Şevket Esendal tarafından namzet gösterilerek yaşadım. Yine ismim çizildi ve Memduh Şevket bana şöyle dedi:

			–Eğer isimsiz ve cisimsiz biri olsaydın kabul edilmiştin. Fakat bellibaşlı bir mânada sivrilmiş olmanın cezası bu... Beni reddettiler... Anla!

			Refik Saydam’la Memduh Şevket gibi, dilediklerini mebus yapmaya muktedir iki adamın kendi kendilerine hakkımda gösterdikleri bu tavassutun İnönü engeline çarpmasından, sonraları hamd üzerine hamdettim. Belki de kendimi koruma şuuruna malik olamayacağım bir anda, göğe çıkarcasına uçuruma yuvarlanmaktan beni hıfzeden Allah..

			Refik Saydam’ın bütün Cumhuriyet inşalarını devirici bu «Yeni Başvekil» tavrını belirtişinden kısa bir zaman sonra garip bir şekilde ölüşü bazılarınca normal değildir.

			 

			SARAÇOĞLU

			 

			Varlık vergisi münasebetiyle gazete başmuharrirlerini Ankaraya çağırdığı zaman tanıdım onu. İstanbul gazetecilerinin en tesirli sanılanlarını, Türk Ocağı binasının saraylardan  aktarma veya apartma yaldızlı eşya ile süslü bir salonunda, kocaman bir masa etrafında toplamış, herkesin önüne büyükçe birer bloknot ve birer kurşunkalem koydurmuş, konuşuyordu:

			–Beyler! Yakında varlık vergisi kanununu çıkarıyoruz. Bu dünya hercümercinde, milletlerin ölüm- dirim şahlanışiyle topyekûn kudretlerini terazi kefesine attıkları büyük imtihan devresinde nefsimizi koruyabilmek için başka çaremiz yoktur. Eğer halis Türk unsurları dışında bazı sınıflara daha ağır yükler binecek olursa bunu tabii saymak gerekir. Asırlardır bu topraklardan ve Türklerin sırtından devşirdikleri menfaatlerden bir kısmını iade etsinler. Şimdi sizden ricam, millî hazine adına giriştiğimiz bu davaya aykırı bir ses çıkarmamanız, onu tutmasanız bile kötülememenizdir.

			Ve buna benzer lâflar...

			Saraçoğlu’nun zenginlere musallat ve fakirlere yardımcı bir Çakırlıca edasıyla hakka yaklaştırmak istediği bu hareket hakikatte korkunç ve misli görülmemiş bir gasp işinden başka bir şey değildi ve Türkiye’deki azınlıklara «pılını pırtını topla ve sınırlarımızdan dışarı çık!» demek mümkündü de hiçbir mezhep ve usule sığmaz bu resmî hırsızlık şekli kaabil sayılamazdı.

			Kepenk yağcısı bir yahudiyi yağ tüccarı diye kaydedip yüzbinlerce liraya, parayı alamayınca da Aşkalede taş kırmaya mahkum eden misale kadar Varlık Vergisi tatbiklerindeki destanlık zulümler anlatılmaya değmez.

			İstanbul’un kodaman gazeteci ve muharrirleri, önlerine çizgi ve resim karaladılar ve Başvekile yöneltilebilecek hiç bir fikir bulamadılar. Bense bu «oldu-bitti» karşısında gazetecilerle beraber hükümet temsilcilerine topyekün ibret gözüyle bakıp faydasız çıkışları yersiz bulmanın sükunetiyle susmaktan başka bir şey yapamadım.

			Aynı akşam Başvekilin «Karpiç» lokantasında verdiği ziyafette şahit olduğum, tam 4 saat müddetle hiçbir vatan meselesine temas etmeden sadece güreşten, bir takım bayağının aşağısı (espiri)lerden dem vuran bir Başbakanla, onu zevk içinde dinleyen ve hiçbir ciddi meseleye yanaşmayan sözde kalem sahipleri...

			Bir başvekil, Nasrettin Hoca’nın, bindiği eşeğe yük düşsün diye heybesini omuzuna alışındaki ince hikmete eş, millet yükünden indiremese bile o yükü omuzlamak borcundayken bu zat üstelik kendi yükünü bir sinek gibi heybenin üzerine konduran cesur bir «işin mi yok; aldırma geç!» politikacısıydı ve bilhassa İslâm düşmanlığında en kuduz cesaretin sahibi..

			Devrinde, gazetelere iki aylı mahrem işaretiyle «Allah ve ahlâktan bahsetmek yasaktır!» şeklindeki tamim onun imzasını taşır. Büyük Doğuyu Vekiller Heyeti karariyle ilk defa kapattıran ve beni Eğridir dağlarında hocalığım  dolayısiyle yarım kalmış ikinci askerliğimi tamamlamaya gönderen de odur.

			Aradan 15 yıl kadar geçtikten sonra D.P. iktidarının hakimiyet ve itibarını kaybetmeye başladığı günlerde ölüm yatağına düşmüş olan Şükrü Saraçoğlu’nun başından geçenleri ve zevcem Neslihana söylediği sözleri tarihi bir kıymet ifadesiyle bildirmem lâzım:

			Zevcem, Saraçoğlu’nun karısı  Saadet Hanımın akrabasındandır. Kocasının ağır hasta olduğunu duyunca İslâmî terbiye icabı Saadet Hanımı ziyarete gidiyor ve bu arada hastanın yattığı odaya girip «geçmiş olsun!» demek zorunda kalıyor. Müthiş ıstıraplarla kıvranan Şükrü Saraçoğlu, o haliyle zevceme beni soruyor ve hapiste olduğum ve sabır göstermeye çalıştığım cevabını alınca şöyle diyor:

			–Biliyorum! Demokrat Parti devrindeki hapislerinin üçüncüye ve iki yıla vardığını da biliyorum! Bizim devrimizde birkaç aydan fazla hapiste kalmadı ve hastahanelerde idare edildi. Bir sürü takibattan da beraet ettirildi. Maksat ona gadretmek değil, gözdağı vermekti. Şimdi görsün, Başvekilini bu kadar tuttuğu rejimin ona yaptığını!...

			Vâkıayı bana anlatan zevcem sözlerini şöyle bitirmişti:

			–Bu sözüne cevap vermedim. Sonradan karısından öğrendiğime göre feci şekilde can vermiş... Koridorlarda koşarak ve «Allah» diye bağıra bağıra başını duvarlara çarparak...

			Vücudunu taşıyamayacak kadar zayıf düştükten ve yastıktan doğrulamayacak halde yatağa mıhlandıktan sonra çektiği ıstırabın şiddetiyle koridorlara fırlayıp «Allah» ismini haykırarak başını duvarlara çarpa çarpa ölen Şükrü Saraçoğlu’nun bu manzarasında, İslâm düşmanlarının can veriş tarzlarına ait müthiş bir ibret dersi..

			Kendisinden sonra Recep Peker, bir gün Meclis’te «komünizmi önleyebilmek için İslâmiyeti kuvvetlendirmekten başka çare yoktur!» diyen bir mebusa karşı kürsüye çıkıp:

			–Kırmızı zehiri yeşil zehirle tedavi edemeyiz!

			Derken gazetelere mahrem bir tamim gönderip «Allah» kelimesini yasaklayacak derecede mecnun bir küfür buhranına düşmemişti. Recep Peker’inki, düpedüz, yalçın ve kendince aklî bir küfürdü: Saraçoğlu’nunkiyse kendinden geçmiş kuduz ve kendi kendini ısıran bir şekil..

			İnönü devresinin İslâm düşmanlığında birbirine taş çıkartan ekfer Başvekilleri arasında bir ikisinden sonra ve o devrenin son Başvekili olarak gelen biri vardır ki, «Allah» demeyi bile suçlayıcı ve bugün hâlâ  yürürlükteki meşhur 163’üncü madde onun hediyesidir; ve bu adam üstelik din eğitimi kaynağından gelmekle  ve sözde dinî eserleriyle şöhret yapmış bulunmakta..

			Saraçoğlu’nun en âdi ve hain istihzalara kadar varan küfrüne bizzat şahit ve muhatap olduğum şöyle bir temasım oldu kendisiyle:

			Halk Partisi, bellibaşlı bir zaman bölümü içinde yayınlanmış tiyatro eserleri arasında bir müsabaka açmış ve derece kazanacaklar için büyük mükâfatlar koymuştu. Müsabaka umumî  ve muayyen seneler arası vücuda getirilmiş bütün eserlere şamil olduğu için benim bu zaman süresi içinde neşredilmiş bulunan «Sabır Taşı» adlı piyesimi de içine alıyordu.

			Memleketin hemen bütün tiyatro salâhiyetlerinden kurulu jüri heyeti ittifakla birinciliği benim eserime veriyor...

			Gördün mü sen şimdi işi? CHP kasasından çıkacak bir mükâfat böyle bir CHP düşmanı «gerici»ye nasıl verilir?

			Takdir etmiyorlar ki, asıl ellerine böyle bir fırsat geçtiği için memnun olmalıdırlar. Mükâfat vermekle, mücerret bir san’at bahsinde politakının tesiri altında kalmadıklarını göstermiş olacaklar ve her şeyden önce benim kabul etmemem gereken bir menfaate karşı düşmanlarını imtihan fırsatına ereceklerdir.

			Fakat nerede hoyrat ve nobran CHP kafasında bu incelik?..

			İnönü benim birinci seçilişimi kabul etmiyor ve neticenin değiştirilmesi için emri basıyor. Jüri ise böyle Firaunvâri bir fermanı kabul etmiyor ve şu cevabı veriyor:

			–Birinci Necip Fazıl’dır. Eğer onun aynı şartlar içinde ikinci ve üçüncü eseri olsaydı. İkinci ve üçüncü dereceler de onun olacaktı. Biz siyasî değerlendirmeye değil, san’at kıymetini tâyine memuruz. Kararımız karardır.

			Bunun üzerine, hâdiseleri fermanlara uydurmakla mükellef yardakçılar ıkına sıkına bir tedbir buluyorlar. Eserimin intişar ettiği seneyi, şartlardaki başlangıç yılı içinde bulunduğu halde, kurbağalara kahkaha attıracak bir mantık gözbağcılığına kalkarak, başlangıcı ondan sonraki yıl kabul etmek suretiyle müsabaka dışı sayıyorlar ve böylece mızıkçılıkların en âdisine düşüyorlar..

			Birinciliğim radyoyla ilân edilmiş ve bütün memleket neticeyi öğrenmiştir. Mükâfatı kılıcımın hakkı olarak kabul edip etmemekte henüz tereddütlüyüm; dönen dolaplar ve İnönü’nün Firaunvâri fermanından ve aranan mızıkçılık formüllerinden de haberli değilim.

			Ankara’ya gidiyor ve hayretler, dehşetler içinde vaziyeti öğreniyorum. Halk Partisinin ilk Meclis binasındaki temsilcileri «Milli Şef»lerinin zorlaması üzerine aldıkları bu karardan, yüzüme bakamayacak ve gözlerini hep yere dikip konuşacak kadar mahçup..

			O sırada Şükrü Saraçoğlu Genel Başkan Yardımcılığı odasında.. Beni rica ettiğini söylüyorlar.. Odasına girerken öğle ezanı okunmaktadır. Beni ikindi vaktine kadar yanında alıkoyuyor ve Halk Partisinin yaptığı bir nevi dolandırıcılık marifetine hiç yanaşmadan benimle din meselelerini konuşuyor. Her cevap verişimde de başını hayretle sallayarak «Nasıl olur; senin gibi bir adam nasıl müslüman olur?» gibilerden bir tavır alıyor. Nihayet ikindi ezanı okunurken ayağa kalkıp izin istiyorum. Beni kapıya kadar götürüp eli tokmakta ve gözlüğünün altındaki gözleri istihza ile pırıldamakta soruyor:

			–Namaz da kılar mısınız?

			–Elbette!.. Her zerremle bağlı olduğum ibadet.

			İstihzası apaçık bir şekil alıyor:

			–Af dilerim; size öğle namazınızı kaçırttım.

			Ben de şu cevabı veriyorum:

			–İstiğfar ederim, ağlarım, kaza ederim; umarım ki Allah affeder. Fakat sizinki gibi mühürlenmiş bir kalbi açmaya çalışmamdaki ecr her halde büyük olsa gerek..

			İşte «Şekavetmeâb Efendimiz»in devrinde temasım olmuş Başvekiller  boyunca manzara!.

		

	
		
			

			 

			 

			 

			 

			DEMOKRAT PARTİ

			VE BEN

		

	
		
			BAŞLANGIÇLARIMIZ

			 

			Demokrat Partinin, doğumuna tekaddüm edici ilk safhası, ana rahmindeki ilk kımıldanış ve sancıları çerçeveleyen 1945 yılıdır.

			Bu safhada Celâl Bayar tam mânasıyle İnönü menkûbu (atılmışı) olarak, Kızılay taraflarında, basit bir apartmanda oturmaktadır.

			Kendisini bu devrede ilk ziyaretim, henüz ortada parti lafının bile olmadığı bir kaç mevsim öncesine rastlar.

			Celâl Bayar’ın evine doğru yürürken kendimi, kendi safhalarımı düşünüyorum:

			1930’dan 1938’e, onun İş Bankası Umumi Müdürü bulunduğu zamandan İktisat Vekilliği ve sonra Başvekilliğine kadar bu bankada  kalmış ve müfettişlik gibi ileri bir dereceye ermiş bulunuyorum.

			1936’da İktisat Vekili Celâl Bayar’a başvurarak edebî bir mecmua çıkarmak istediğimi söylüyor ve alâkasını istiyorum.

			Bir gün, Çankaya taraflarındaki köşkünde Celâl Bayar, sağında İş Bankası Umumi Müdürü Muammer Eriş, solunda Sümerbank Umumi Müdürü Nurullah Sümer, karşısında da ben, genel direktörlere emir veriyor:

			–Necip Fazıl  Bey edebî bir mecmua çıkaracak... Her biriniz, bankanızın ilânı olarak kendisine 800’er lira ödersiniz. Her halde 1600 lira kâfi gelir.

			Böylece, 3000 baskı üzerinden tek nüshasının 100 liraya mal olduğu devirde (bugün 3 bin lira), san’at plânında ilk dâva hamlem olan «Ağaç» mecmuasını, İş Bankasındaki memuriyetime halel gelmeden, Celâl Bayar sayesinde çıkarıyorum.

			Fakat mecmua satmıyor, İspanya’daki hayali şatolarımız kâğıt  fenerler gibi yanıyor ve ben mecmuayı kapayıp bankadan (aktif) bir hizmet istiyorum. Beni evvelâ müfettiş muavini, sonra da müfettiş yapıyorlar...

			1936 yılında Atatürk’ün yakınları, yeni bir Millî Marş sevdasına düşmüştür. Mehmed Âkif merhumun İstiklâl Marşı yetersiz görülmekte ve yerine Türk’ü yepyeni bir gaye ve hamle içinde gösterecek bir eser aranmaktadır. Bu cereyanın başında da, «Ulus» Başmuharriri Falih Rıfkı Atay vardır.

			Eser Büyük Millet Meclisine kabul ettirilecek ve şairine 10 bin lira mükâfat verilecektir. Bunun için de «Ulus» gazetesinde büyük bir müsabaka açılmıştır. Müsabakaya, tanınmış ve tanınmamış şairlerden, kötünün yanlarında şâhaser kalacağı eserler gönderiliyor ve ben uzaktan kıs kıs gülüyorum.

			Bana soruyorlar:

			–Niçin bu Milli Marş işini üzerine almıyorsun?

			–Şu yüzden ki, vatan edebiyatı hor ve hakir bir sahadır ve bu sahada ya en yüksek, ya en aşağıdan başka eser verilemez. Yükseği de hemen hemen yok denilecek kadar nadir... Sonra, Âkif’in ruhuna hürmetim ve onunkinin yerine geçecek eserin millî gayeyi daha ileri götürmesi ve asla şahıs isimleri kaydına düşmemesi, fânilere dalkavukluktan uzak olması gerektiğine inancım var... Bilmem ki, bu şartlar ne nispette işinize gelir?

			–Sen  yaz! Bütün şartlarını kabul ediyoruz!

			– Öyleyse müsabakayı kaldırır ve bu millî gâye ve heyecan ifadesi dâvasının Necip Fazıl’a verildiği ve artık başka bir şeye lüzum kalmadığını ilân edersiniz!

			–Kabul!

			Dediler ve «Türk Milli Marşı» ismi altında yazacağım eseri beklediler.

			Eser yazıldı: Şiir kitabımdaki Büyük Doğu Marşı..

			Nur dolu elinden tut Kılavuzun!

			Mısraını, ben, Allah’ın Sevgilisi olarak murad ederken, onlar, kimbilir hangi şahsı kılavuz sıfatına yakıştırıyorlardı?

			Sordular:

			–Kılavuz sence kimdir?

			–Mücerret kılavuz; bu sıfata kim lâyıksa o... Şiire bayıldılar. Yarı beline kadar komünist, aşağısı liberal Burhan Belge şiiri «bu bizim marşımız!» diye kendi dâvasına bağlamaya bakarken, ondaki islâmî ruhu göremiyor. Böylece en usta (kamuflaj-peçeleme) içinde dâvamızın manzumesi tam rejime kabul ettirilmek üzereyken, hâdiseler galiba beni yine koruyor, Atatürk hastalandığı için Marş kendisine gösterilemiyor, bana kalıyor; ve içindeki kafiye sevkiyle ele geçen «Büyük Doğu» tâbiri bütün bir İslâmi dünya görüşüne alem (arma) oluyor.

			Şahit ol ey kılıç, kalem ve orak!

			Doğsun Büyük Doğu benden doğarak!

			«Büyük Doğu» adı böylece, Millet Meclisinin kabul edeceği Milli Marş vesilesiyle elime geçtikten sonra, artık yerimde duramaz olmuştum. Bu ismin belirttiği, evleri billûr  ve kaldırımları fildişi, bütün müspet bilgileriyle Batıyı içine almış ve Doğu ruhunu güneş halinde tepesine asmış İslâm sitesi ideali ruhumu şişirdikçe şişiriyor ve sürdüğüm hayatı bana sürüngenlerinkinden farksız göstermeye başlıyordu.

			İş Bankası müfettiş odalarından birinde, mükellef koltuğumda  otururken âni bir dürtüşle ayağa kalkmış ve kendi kendime sormuştum:

			–Dolap beygiri gibi her gün aynı değersiz işi yapmaktan ve her ay başı cebine birkaç kuruş indirmekten ibaret sefil bir gayeye hizmet etmeğe ne gün paydos diyeceksin? Şiir ve san’atta da, başına bir fildişi kule çekmiş, kozasında ölümünü bekleyen bir böcekten farksızsın! «Ağaç» mecmuası denemesindeyse hatalısın! Sâf san’at yoluyla varabileceğin hiçbir büyük menzil düşünülemez. Cemiyet  meydanına, (Agora)ya, sosyal inşa dâvasıyle çık ve kendi şiir ikliminin, rüyasını gördüğü hayatı nakışlandırmaya davran!

			Ve kendimi fikir ve mücadele hayatına adamak üzere, hepsi 12 senelik bankacılık  mesleğini bir tekmede atmış, İş Bankasından istifayı basmıştım.

			Derken hocalık, önce Ankara Devlet Konservatuarının yüksek kısımlarında ve sonra İstanbul’da Güzel San’atlar Akademisi Yüksek Mimarî bölümünde Garp Edebiyatı hocalığı; sırasiyle «Haber» ve «Son Telgraf» gazetelerinde fıkra muharrirliği ve 1943’de Büyük Doğu..

			Bankadan henüz istifa ettiğim sıralarda bir gün, Başvekil Celâl Bayar’ın Çankaya’daki köşkündeyim. Kendisine İnönü hakkındaki fikirlerimi anlatıyor ve istifaya dâvet edileceği günlerin yakın olduğunu  söylüyorum. Her zamanki vekâr ve sükûnet dolu haliyle beni dinliyor.

			Tam o anda Çankaya’dan bir haber:

			–Köşke buyursunlar!

			Celâl Bayar  benim beklememi tenbih edip gidiyor ve en kısa zamanda dönüyor:

			–Hakkın varmış Necip Fazıl, istifaya dâvet edildim ve ettim!

			Birkaç gün sonra, fotoğrafçı vitrinlerinden Bayar’ın resimleri kaldırılır ve yerlerine Refik Saydam’ınkiler konulurken, meşhur «Fotoğrafçı Vitrinleri» yazımı kaleme alıyorum:

			–Vicdanını fotoğrafçı vitrinlerine benzetme! Giden, inandığın adamsa gitti diye ona inancını kaybetme; gelen de inanmadığım ise geldi diye inanayım deme!

			Ve Celâl Bayarın himayesiyle çıktığı bilinen «Ağaç» mecmuasından başlayarak o günden beri Necip Fazıl, İnönü’nün gözünde, «Bayar’ın adamı» olarak mimlidir. Büyük Doğu’lardan, bilhassa onların ikinci devresinden sonraysa can düşmanı...

			1941 yılında bir gün, sabahın en erken saatinde kapım vuruluyor. Yatağımdan fırlayıp kapıyı açıyorum: Resmî bir polis...

			–Ne var, ne istiyorsunuz?

			–En erken saatte Akademide bulunacaksınız!

			–Ne münasebet? Bugün benim dersim yok!

			–Emir böyle! Cumhurreisi Hazretleri geleceklermiş...

			–Bunu tevkif emri gibi polisle mi bildirirler?

			–Biz emir kuluyuz. Lutfen imza ediniz!

			Akademide 80’lik eski hat hocalarından, 30’luk resim muallimlerine kadar bütün öğretim üyelerini, temizlik amelesi gibi tabura sokuyorlar, aynı hiza çizgisi üzerinde topluyorlar... Akademi talebesi Cumhurreisinin kapıda duran siyah otomobilinin kurşun geçmez camlarını hayretle seyrederken, «Şekâvetmeâb Efendimiz» hocalar dizisini teftişe çıkıyor. Akademi Müdürü Burhan Toprak, ayrıca Mareşal Fevzi Paşanın dâmadı olmaktan gelen ürkek bir tonla, fakat sesi duyulsun diye avazı çıktığı kadar bağırarak öğretim üyelerini takdim ediyor:

			–Filan dersin hocası, falan!..

			Çoğu bilgisiz ve muaşeret edebinden habersiz hocalar, «Şekâvetmeâb Efendimiz»in heybetinden dona kalmış, ondan evvel ellerini uzatıyorlar; o da elektrik cereyanına kaptırıp hemen çekercesine elini uzatmasıyle beraber kaçıveriyor ve bana doğru ilerliyor.

			–Necip Fazıl Kısakürek!.. Edebiyat...

			İşitmemiş gibi elini kulağına götürüp takdimi tekrarlatıyor. Maksadı, bu arada takınacağı edayı bulmak için vakit kazanmaktır. 

			Ben, büyükten gelmesini beklediğim için elimi uzatmıyorum.

			O da uzatmıyor ve yüksek geldiği için damı delinen atölyeden başı çıkmış, at üstündeki heykeline doğru yoluna devam ediyor.

			Kendinden evvelki Devlet Reisinin nerede ve ne biçimde heykeli varsa, aynına hattâ daha şanlısına istekli olduğu malûmdur.

			Bir gün Güzel Sanatlar Akademisi profesörler toplantısında «Milli Şef»e ait bu heykel hırsı, ille de selefini bastırma sevdası, münasip ve ayarlı bir dille konuşulurken, ben, Akademi Müdürü, yakın dostum Burhan Toprak’ın kulağına eğilip şöyle demiştim:

			–Kafaları boyunlarından burgulu heykeller yaptıralım! «Şef» ölünce başını söküp yenisininkini takalım!

			Burhan Toprak kahkahasını zaptedememiş, fakat mahrem kalması gereken (espri)yi ağzından kaçırmış, olacak ki, nükte Bâbıâli ve Ankara’da yayılmıştı. Ankara’da görmeye gittiğim Maarif Vekili Hasan Âli Yücel’den bu mevzuda bir de gülümsemeli serzeniş dinlemiştim. Dâmadı vasıtasiyle tanıdığım ve büyük teveccühlerine erdiğim Mareşal Fevzi Çakmak ise:

			–Dikkat et, demişti; açık söylenenleri kulağı duymaz ama gizlileri işitmekte pek mahirdir.

			Evet, Mareşal.. Hocayken kısa bir müddetle çağrıldığım ikinci askerliğimden döndüğüm zaman Genel Kurmaydaki odasında beni perhiz yemeğini paylaşmaya dâvet ediyor ve önünde kocaman bir yoğurt kâsesi, bana memleket görüşümü soruyor.

			–Feci, diyorum; tam bir fikir ve ahlâk buhranı içindeyiz. Üstelik umumî idare plânında, insanı en basit idrakten bile mahrum kılıcı bir (psikoz - cinnet) hali... Bir İsviçre gazetesi, Türkiyede ihtilâli gerektirici bütün şartların mevcut olduğunu yazıyor ve buhranı, ne idarî, ne iktisadî, ne askerî, ne içtimaî, ne bir şey, sadece hastalık çapında ruhî olarak gösteriyor. Memlekete girmesi yasaklanan bu gazeteyi herhalde biliyorsunuz.

			Mareşal, elinden yoğurt kaşığını bırakıyor, gözyaşları posbıyığının üzerine düşmek üzereymiş gibi bir hal alıyor ve (bas) sesinin düşük ve inlemeli toniyle:

			–Ben ne yapayım, diyor; ne yapabilirim? Orduyu devlet ve milletin bu hali üstüne nasıl çıkarabilirim? Cemiyetin gidişini nasıl düzeltebilirim?

			Maraşalle aramdaki mahremiyete güvenerek canımı dişime takıyor ve yakaladığım fırsatı en gözükara şekilde değerlendirmeye kalkıyorum:

			–Bizzat orduyu harekete geçirerek, devlete müdahale ederek, devlet idaresini ele alarak...

			Mareşal, bu sesin, duvarlar ve duvardaki portreler tarafından duyulup duyulmadığına bakar gibi gözlerini sağ ve sol taraflarda gezdirdikten sonra, tok ve biraz da küskün, cevap veriyor:

			–Ben Yeniçeri değilim!

			Hemen yetiştiriyorum:

			–Unutmayın ki Yeniçeriliği kaldırmak için bile bir kerecik Yeniçeri olmaya mecburiyet vardır. Sizin, başını yiyemediğiniz adam bir gün yine sizin başınızı nasıl yer, görürsünüz!

			Öyle olmadı mı; bir aralık Cumhurreisliği hatıra gelmişti diye, Mareşeli, yaş haddini bir saniye geçer geçmez, kulağından tutup atmadı mı İnönü?...

			Böylece safha safha kendi muhasebemi yaparak Celâl Bayar’ın evine doğru mesafe alıyorum.

			Kafamda müthiş bir istifham:

			–Celâl Bayar’la Mareşalı kaynaştırmak ve İnönü devrinde tam bir ruh ve madde çöküntüsünün arefesine girmiş olan vatan dâvasında «Zat-ı Ceberût»a karşı birleştirmek acaba mümkün müdür? İkisinin de ayrı mizaçlarda, ayrı dünyalarda ve birbirine (antipatik) olduğunu bildiğim bu insanlara karşı bir de bizim bir dâvamız var ki, asla muvazaa ve pazarlık kabul etmez ve bu şahıslardan hiçbirinde, hattâ ikisinin de toplamında ve terkibinde kendi ifadesini bulamaz, ümidini yaşatamaz. Fakat bizim için biricik siyaset, Şimal Kutbundan Hicaz’a doğru, gittikçe yumuşayıcı iklimler boyunca yol açmak ve her  ân biraz daha hafifini gerçekleştirmeye çalışmak olduğuna göre,  bu insanları basamak diye kullanabilir ve arada kendilerine dünya görüşümüzü aşılamak için her denemeye girişebiliriz. 

			Dikkat edilirse bu fikirler bende henüz ruhunun dip noktalarına kadar iskandilini yapmak fırsatını bulamadığım Celâl Bayar’ın menkûpluğu zamanında ve 1943 sularındadır. Henüz ortada Demokrat Parti lâfı yoktur.

			Mareşalin hiçbir aksiyona gelmez, derviş mizacı ve ondan bir şey beklememek gerçeği ise ortada...

			Ama ona asla benzemeyen ve aksiyoncu ruhu malûm bulunan Celâl Bayar apayrı bir mevzu... Onun ruhunu çepçevre tanıyacağım mevsim Demokrat Partiden sonra geleceği için o sıralarda kendisine ümit bağlamakta ve onun ruh toprağında maden arama teşebbüsünü yürütmekte mazurum. Bu hisler ve fikirlerle dolu, Celâl Bayar’ın kapısını çaldım.

			Celâl Bayar beni her zamanki nezaketiyle kabul etti, küçük çalışma odasında... Masasında, etrafa yayılmış bir sürü kâğıt...

			–Bir eser hazırlamaya başladım, dedi; Atatürk’e ve Milli Mücadeleye dair...

			O gün kendisiyle saatlerce konuştuk. Bahsimizin mihveri İnönü ve onun rejimi... Pulların ve paraların üzerine İnönü portresi oturtulmuş ve yerini aldığı zatın olanca haşmeti ona devredilmeye başlanmıştı. Bir de, kiminki evvel, kiminki sonra, hangisi hangisinin sayesinde geldiği meçhul iki isim: Ebedî Şef, Millî Şef... 

			Sadece dış politika bakımından, bedahet ifade edecek kadar basit ve tabiî bir selim akıl davranışı yanında, topyekûn madde ve ruh plâniyle, düşman istilâsından beter bir çöküşe götürülen vatan... Başta İspanya, harbe girmeyen memleketler en üstün refah seviyesine ulaşırken, biz dışarıya buğday ve zıraî, sınaî ham madde satacağımız yerde aç ve herşeyden yoksunuz... Para basmadan idare edilen Milli Kurtuluş hareketine mukabil, tamamiyle verim gücünden uzaklaştırılmış birkaç yüzbin askeri silâh altında tutmak bahanesi yüzü suyu hürmetine boyuna (emisyon-para basma)... Üstelik, paraları basan da biz değiliz; ve üzerlerinde İnönü’nün resmini taşıyan banknotlar, kazaya uğrayıp kırılan sandıklardan bazı ecnebi limanların rıhtımlarına dökülür ve etrafa saçılır... Şu (sembolik) manzaradaki işe hâkimiyetsizlik ve sefalet ifadesine dikkat ediniz!

			Toprakla köylünün arası o devirde açılmaya başlar. İrtikâp, irtişa, karaborsa, gecekondu, kefen bezine değin ihtikâr, kâbuslara sığmaz ahlâk sukutu, emir altında adalet, ahbap kayırıcılığı ve mahdut ellerde servet terakümü mekanizması, kuluçka makinesini o devirde kurar ve ilk civcivlerini o devirde çıkarır.

			Celâl Bayar’a, Büyük Doğu idealinin (antitez)i ve taarruz hedefleri olarak bütün bunları gösteriyor, (tez) ve müdafaa  cephesi olarak da, tam, sâf ve halis anlayış plânında İslâmiyeti öne sürüyorum.

			Diyorum ki:

			–İnkılâbın yeni bir ruh ve ahlâk getirmediği, üstelik milli ruh kökünü çürütme, iman ve ahlâkı yıkma yoluna girdiği, artık bedahet aydınlığına kavuşmuş bir gerçektir. Allah’ın size lûtfettiği bu menkûpluk ânınızda şahsınıza düşen vazife, hattâ bugüne kadar gelen istikametinizi değiştirip, sizin de (antitez)iniz olduğu muhakkak bulunan bu felâkete karşı yepyeni ve ruhçu bir görüş temeline dayanarak ortaya çıkmak ve arkanıza, Büyük Doğu idealinin maya tutturma yolunda olduğu büyük bir gençlik kolunu takmaktır. Biz böyle bir ideal peşindeyiz ve aksiyonumuzu kendisine  bağlayacağımız bir devlet recülü aramaktayız.

			Bu sözlerim birçok bakımdan Celâl Bayar’a müthiş görünmüş olacak ki, hem mânalarımızı benimseme, hem de onların (risk)ine katlanma bakımından ruhunda tâkat bulamadı ve daimî sükûnet ve ihtiyat tavriyle şu sözleri söyledi:

			–Ben artık siyasî hayatımı bitirmiş bulunuyorum!

			Celâl Bayar o tarihte 60 yaşına henüz girmiş bulunuyor ve bugün 87 yaşında bile kabul etmeyeceği (pasif)liği Demokrat Parti kuruluşunun hem de arefesinde gösteriyordu.

			Bu aralık yanımıza gelen rahmetli zevceleri Reşide Hanımefendi, İnönü tarafından Celâl Bayar’a beslenen kinin, apartmanlarına kışlık kömür verdirmeyecek kadar «ulvî» bir derece belirttiğini söylerken kapı çalındı, içeriye eski ittihatçılardan muharrir Kâzım Nâmi Duru girdi. Bahsimize o da katıldı; ve İnönü’nün selefine karşı aldığı, hiçbir dünya görüşü ve iman esasına dayanmaksızın sırf hırs ve nefsaniyete bağlı tavırları anlatırken hüngür hüngür ağlamaya başladı:

			–Mezarı bile yok! Ona bir avuç toprağı bile çok görüyor!

			İş Bankası devresi ve öbür hengâmelerde kendisiyle böyle bir nefs muhasebesine girişmek fırsatını bulamadığım Celâl Bayar’ı ruhunun dip noktalariyle  o  gün  görmeye başlıyor ve üzüntüyle kaydediyordum ki aramızda ve bağlı olduğumuz kutuplar arasında doldurulmaz boşluklar vardır.

			–Vah vah, diyorum kendi kendime; şu dış ifadesi bu derece mükemmel insan, bizi anlasa ve dâvamıza bağlansaydı ne güzel olurdu!

			 

			KURULUŞ

			 

			Nihayet sona eren İkinci Dünya Savaşı... Türkiye Büyük Millet Meclisinin Şef’e ve şef diktasına körü körüne bağlı olmaktan başka rejim ve sistem tanımayan, donmuş betonlaşmış zemininde ufak tefek çatlaklar başlamıştır. O güne kadar sigarayı şef içer ve dumanını yüzlerce mebus savururken birdenbire (römork-bağlı araba) olmaktan çıkıp (otomobil-kendisiyle harekette) olmaya doğru istidatlar..

			Refik Saydam’ın, hem de başvekil koltuğundan ve en beklenmedik anda yükselttiği:

			–(A) dan (Z)ye kadar her şey bozuk, bütün yaptıklarımız yanlış!..

			Sesi, ilk yemişlerini birkaç yıl sonra veriyordu.

			Fakat bu küçük bir filizlenmedir ve henüz zaten hiçbir zaman kökleri, gövdesi, dalları  ve meyveleriyle meydana çıkmayacak olan muhalefet ağacından bir haber yoktur.

			Herkes, olmayan, olamayan, yürümeyen, gitmeyen bir şeyi sezmekte, fakat dâvayı  köküne oturtamamakta, «Milli Şef» ünvanlı zatın devrinde patlak  veren şeyleri aslî vâhidine bağlayamamaktadır. Her şey, dar ve hasis İnönü plânında ele alınmakta... Celâl Bayar da, başka türlü düşünenlerden değildir. O zamanki havayı şöyle anlatıyor:

			«Cumhuriyet Halk Partisi Grubunda ve Büyük Millet Meclisinde bu düşünceler çiçeklenirken, basında Türkiyenin savaş sonrası şartlarına göre rejim bakımından yeni bir çeki düzen vermesini dileyen yazılar çıkıyordu.

			Büyük Millet Meclisinde ilk fiilî muhalefet, Hikmet Bayur’dan geldi. Bayur, bazı konularda Hükûmetin ve Partinin o zamanki düşüncelerinin tersine bir takım fikirleri savunuyor, basın bu fikirleri büyük başlıklarla belirtiyordu.

			Bu sebeple, Bayur’un (Meclis içi) muhalefeti, Parlamentomuza özlenen bir renk katmıştı. Kürsülerde olmasa bile Meclis koridorlarında milletvekilleri, Halk Partisinin ve memleketin ıslahı hakkında çeşitli konuşmalar yapıyordu.

			1945 yılının mayıs ayı, Parlamentomuz bakımından çok hareketli geçmişti. O yıl Hükûmetin yedi aylık bir bütçesi Mecliste konuşuluyordu. Ayrıca Haziranda yapılacak ara seçimleri için hazırlıkları vardı.

			Genellikle sessiz geçiştirilen bütçe çalışmaları, o yıl hararetlenmişti. Bazı milletvekilleri uzun tenkitler yapıyorlar, önergeler veriyorlar, Meclise, o güne kadar alışılmamış bir taze hava getiriyorlardı. Güven oyu oylamasına gelince, yedi milletvekili Hükûmete güvensizlik oyu kullanmıştı. Ben de bunlar arasında idim.

			Hatırladığıma göre, güvensizlik oyu kullananlar şunlardı: Hikmet Bayur, Recep Peker, Emin Sazak, Refik Koraltan, Adnan Menderes ve Fuat Köprülü...

			Halk Partisi o gece İsmet İnönü’nün başkanlığında bir toplantı yaptı ve Kabineden iki Bakan değiştirdi. Ayrıca, Cumhuriyet Halk Partisi Genel Sekreteri Memduh Şevket Esendal, Genel Sekreterlikten istifa etti.

			İşte İkinci Dünya Savaşı sonrası bu parti kaynaşmaları içinde Adnan Menderes ile eski Hariciye Vekili arkadaşım Tevfik Rüştü Beyin evinde görüştük. O tarihlerde hemen her hafta aramızda toplanır, memleket meseleleri üzerinde sohbet yapardık. Bu sohbetlere, ilk defa Aydın’da görüp tanıdığım milletvekili Adnan Menderes de geliyordu.

			Çok kısa bir zamanda, Halk Partisi içinde ıslahat yapma konusunda fikir beraberliği içinde olduğumuzu farkettik. Refik Koraltan ve Profesör Fuat Köprülü de düşüncemizi paylaşıyorlardı.»

			Kuruluş hazırlığı böyledir ve bellidir ki, bu hazırlığın fikir temeli yoktur; «Halk Partisi içinde ıslahat yapma» tabirinden anlaşılacağı gibi, dâva, bir nevi Tanzimat tedbirciliğinden öteye gitmemektedir. İşin garibi, Hükümete ilk defa güvensizlik oyu verenler arasında, Recep Peker gibi, sadece nefsanî bir istirkap yüzünden hareket edenler de vardır. Nitekim Recep Peker bir müddet sonra Başbakanlık makamına ihtişamla kurulacak, hattâ  başların başı «Şekavetmeâp Efendimiz»e karşı başını dik tutmaya bakacaktır.

			Ama anlaşlıyor ki, basit bir (antitez) hükmü, yani fikirsizlik fikri içinde birleşebilenler, Celâl Bayar, Adnan Menderes, Refik Koraltan ve Fuat Köprülü...

			O güne kadar 22 yıllık sürekli Halk Partisi hâkimiyeti boyunca, basın, bütün mafsal yerleri ayrı değneklerle idare edilen bir Karagöz, milletse gönlünden geçenleri dudağına çıkaramaz «egemen» vasıflı bir tutsak durumundayken, bu ânî kıpırdama ve aynaya bakacak kadar cesaret gösterme havasını, sade İnönü idaresine ve onun cana tak ettirici hallerine bağlamak yanlış olur. Bu millet canına tak edici daha nelere katlanmıştır ve bu defa da katlanmaması için bir sebep mevcut değildir. Meğer ki, sebep, dış rüzgârların getirdiği ve sınır içine düşürdüğü bir şey olsun...

			Öyle oldu..

			Harbin sonunda Amerika’nın dikte ettiği, yani cebren ve kahren benimsemeye zorladığı hürriyet, demokrasi (cebren ve kahren zorladığı hürriyet tabirine dikkat) birdenbire (antibiyotik) vâri bir ilâç tesiri göstermeye başladı.

			Dâva Amerika’dan geldiğine göre, onu, herkesten önce, sabık Amerikan mandası fikrinin savunucusu bir dönmenin baştacı edeceği şüphesizdi.

			Fikir doğru olabilirdi; fakat yanlış elden ve «suret-i hak» hokkabazı bir «gayr-ı Türk»ün sırf yahudi, mason ve dönmeleri mes’ut etmek maksadiyle simsarlığı yolundan gelen bir «doğru»yu, en büyük yanlıştan daha yanlış bilmek lâzımdı.

			İşte Amerikan diktası hürriyet ve demokrasinin, mavi zeminli ve altı köşe yıldızlı bayrağını ilk defa çeken «Vatan» gazetesi ve Başmuharriri Ahmet Emin Yalman’ı bu gözle görmekte hikmet vardır.

			Açıkgöz dönme bu hamlesinde yanlız kalmadı; ince hikmeti göremeyip dışa göre hüküm verenler ve şekâvet  idaresinden el’aman çekenler, Türk ve halis olmalarına rağmen ona katılmakta gecikmediler...

			Bunların arasında, daha sonraları merhum Profesör Ali Fuad Başgil de vardır ve haksızlıklar karşısında ilim ve fikir şahlanışını belirten ilk yazılarını, sahteliği adında başlayan «Vatan» gazetesinde yayınlamıştır.

			Artık Meclis de eskisi değil.. Deliklerinden 25 kuruş atılınca önündeki çanağa bir çiklet düşüren makineler gibi birer rey aletinden başka bir şey olmayan eski mebuslar şimdi parayı yutup çikleti ya hiç vermemek yahut karnına vurulunca zahmetle vermek gibi bir tavır içindedirler. Eski rey makinesi nizamı bozulmaya yüz tutmuş ve türlü törpülemeler, ayarlamalar, yağlamalar, eski tesirini muhafaza etmediği hissini vermeye başlamıştır. O zamanların mebusluk kültürü olarak Meclis gazinosunda bezik oynama hünerinden, yeni Türkçede milletvekili kelimesinin mukabili «saylav» tâbirinin ifade ettiği nimete ulaşamayanların halini göstermek için yakıştırılan «ayıklav» ve «sayıklav» kafiyelerine kadar eski havanın yerinde yeller esmeye başlamış ve gözlerde açık bir kaygı ve düşünce bakışı gizlenemez hale gelmiştir.

			İşte bu hengâmededir ki, ilerideki dört kurucu: Celâl Bayar, Adnan Menderes, Refik Koraltan ve Fuat Köprülü, meşhur dörtlü takriri Parti Grup Reisliğine dayıyorlar.

			Dörtlü Takrir diye adlandırılan davranışı, Demokrat Partinin  tohum atış ve ilk kadrosunu çerçevelendiriş hareketi kabul edebiliriz. Bu hareket, yeni bir parti şuurundan uzak olarak yapılmakta idiyse de, o istikametin rotasını kendi kendisine çizmekteydi. Dehâ ve irade, Dörtlerin değil, hâdiselerin..

			7 Haziran 1945 tarihini taşıyan ve sadece eldeki «Teşkilatı Esasiye» kanununa dayalı olarak vatandaş hesabına daha geniş hak ve hürriyet isteyen takrir, 12 Haziran günü Grupta müzakereye konulur.

			Bir fırtınadır kopar.

			Halbuki İnönü birkaç hafta önce 19 Mayıs törenleri vesilesiyle bir nutuk vermiş ve memlekette demokrasi prensiplerinin daha geniş tatbik edilmesi lüzumunu öne sürmüştür.

			Fakat Amerikan dürtüşüyle bunları söyleyen İnönü, bizzat bahşiş vereceğini vadederken onun başkalarınca istenilmesine razı değildir. O nasıl ve ne kadar vereceğini kendi bilir ve başkasının hak iddia etmesine tahammül edemez. Bu tahammülsüzlüğün dibinde bir gün hak kapısı açılacak olursa kendisinin ne şekilde ele geçeceğine bağlı müthiş bir ukde vardır.

			Takrir, Grup tarafından hemen cevaplandırılır.

			–Red!..

			Bir muharrir taslağınca güya red tavrı, Parti Grubuna hâkim «müfritler» tarafından alınmış da İnönü onlarla alâkalı değilmiş veya hadiseye tarafsız bir noktadan, üst kattan bakmak sevdasındaymış gibilerden bir ihtimal kaydediliyor..

			Gülünç!..

			Bu noktayı Celâl Bayar «Başvekilim Adnan Menderes» isimli kitabında açıkça ortaya koyar ve red sahnesini şöyle anlatır:

			«Takrir, partide fırtına kopardı. Çankaya’da sayın İnönü’nün başkanlığında toplantılar yapıldığını işitiyorduk. Bu toplantılarda takririn reddedilmesi ve imza sahiplerinin grupta hırpalanmaları uygun görülmüştü.

			...............

			 

			Takriri reddetmek vazifesini alanlar, bizi şiddetle tenkit ediyor, hakaret ediyor, hırpalıyordu. Biz bunlara karşı düşüncelerimizi metanetle savunduk. Bu müzakereler sırasında Adnan Menderes’in bir başka güçlü yanını tanıdım. Saldırılardan yılmıyor, sinirlerini bozmuyor, içinde fikir varmış gibi görünen (demogojik) sözlerin parlak balonlarını bir cümle ile patlatıp söndürüyordu. Apaçık görünüyordu ki, Adnan Menderes iyi bir polemikçidir. Fakat fikirlerimiz ne kadar doğru olursa olsun, biz bu fikirleri ne kadar samimiyet ve ehliyetle savunursak savunalım, bu müzakereler (mizansen) olmaktan ileri geçemiyordu. Takrir reddedilecekti. Çünkü Çankayada takririn reddedilmesi karara bağlanmıştı. Nitekim yedi saat müzakerenin sonunda o zamanki Başvekil Şükrü Saraçoğlu kürsüye geldi: Halk Partisinin, takrirde yazılı olduğu şekilde demokratik ıslahata muhtaç olmadığını, temelde demokratik esaslara dayanmış bulunduğunu anlattı ve (tavsiye ederim, arkadaşlar bu takrirlerini geri alsınlar!) dedi. Bu sırada bazı milletvekilleri (onlar arkadaşımız değillerdir!) diye bağırıyorlardı.»

			İşte tam bu anda son derece dikkate şâyan bir hadise..

			Saraçoğlunun «tavsiye ederim!» sözü gayet mânidardır ve arkasında türlü tehdit şekillerini saklamaktadır. Mebusluktan atılıp bir kenarda pıhtılaşmaya terkedilmek ve daha neler ve neler var bu tehdidin gerisinde.

			Celâl Bayar’la yanyana oturan Fuat Köprülü hemen ayağa kalkıyor ve...

			Celâl Bayar anlatsın:

			«Yanımda oturan Fuat Köprülü’nün birden ayağa kalktığını gördüm. Takriri geri almaya niyetli olduğu görülüyordu. Eteğinden çekip oturttum..

			Sert bir sesle (Biz verdiğimiz takrirleri geri alacak insanlardan değiliz) dedim. Sesini çıkartmadı. Ve takrir oya kondu. İmza sahibi dört milletvekilinden başka bütün eller havaya kalktı. Takririmiz reddolunmuştu.!»

			Köprülü’nün 9-10 yıl sonra Demokrat Partinin (Dekadans-kuvvetten düşme) devrinde meydana çıkacak olan karakteri o günden bellidir.

			Bu ilk kıpırdanma tecellileri üzerine tarafları tutan gazeteler arasında bir (polemik-fikir kavgası)dır kopuyor. Köprülü ile Falih Rıfkı, biri «Vatan» öbürü «Ulus» gazetesinde, biri gûya vatanı, öbürü de milleti temsil etme edâsı içinde kapışıyorlar.. İki Halk Partili mebusun bu türlü fikir boğazlaşmasına girişmeleri Halk Partilileri tedirgin etmeye başlıyor ve Saraçoğlu’nu kendi tâbirlerince bir demeç vermeye  zorluyorlar... Demeç dedikleri lâf kalabalığı, Başvekilde, temel fikri ve dünya görüşü olmayan «idare-i maslahat» esnafına mahsus, iki tarafı da okşayıcı ve hiçbir hükme  yanaşmayıcı tekerlemelerden ibarettir ve Ödemiş Efesinin ne demek istediği belli değildir.

			Bu defa da Adnan Menderes, bütün hayatına hâkim, dost ve düşmanını tâyin edememek, kimin hesabına çalıştığını kestirememek hali içinde mahut dönmenin gazetesine  yanaşmıyor mu? Aynı dönme ve masonların Ulu Hâkan Abdülhamid Hân’a karşı «hürriyet, adalet, müsavat» nâralariyle ayaklandırdıkları İttihat ve Terakki gafillerini nasıl istismar ettiklerinden habersiz Adnan Menderes, yerden göğe haklı olduğu dâvayı en hain «suret-i hak» simsarlarına kaptırma yolunda olup olmadığını farketmeyen insan...

			Eğer bu hâl onun belirttiğimiz gibi bütün hayatına şâmil bir ana şiar olmasaydı, bu küçük noktayı belirtmeye değmezdi. Fakat ucuz  ve çabuk aldatılma, satıh üstünde kalma, dostu düşmandan ayırmakta acz gösterme şiârı, Adnan Menderes’te o gün başlaması noktasından dikkat  ve nezaketle takip edilmeye lâyıktır.

			Celâl Bayar, sükût , temkin ve ihtiyatı tercih ederken iki zatın bu türlü ileriye atılmaları, arslan postlu kabadayılarla onların karakulaklarını (arslanın arkasından giden sırtlan, çakal, tilki, ayı soyundan dalkavuk paycılar) kudurtuyor ve «C.H.P. Genel Başkanlığından» başlığiyle şu bildiri yayınlanıyordu:

			«C.H.P. Genel Başkanlık Divanı 21 Eylül Cuma günü saat 17’de Genel Başkan Vekili Başbakan Şükrü Saraçoğlu başkanlığında toplanarak bütün belgeleri gözden geçirdikten sonra Aydın Milletvekili Adnan Menderes ile Kars milletvekili Fuat Köprülü’nun karakter ve faaliyetini, C.H.P’nin hareket ve faaliyetlerine zıt gördüğünden bu iki milletvekilinin C.H.P. ile ilgilerinin kesilmesine oy birliği  ile karar vermiş ve bu karar onanmıştır.»

			Bu bildiride  en ehemmiyetli nokta, «karakter ve faaliyet» kelimeleri üzerinde toplanmaktadır. «Karakter» kelimesi, çeyrek münevverlerimizin dilinde mücerret «seciye» mânasına değil de «karaktersiz adam» şeklinde bir nevi «fazilet ve ahlâk» anlamında kullanıldığı için Menderes ve Köprülü, ahlâkî kıymetlerden yoksun olmakla suçlandırılmakta ve kötü faaliyet sahipleri diye gösterilmektedir.

			Menderes ve Köprülü, o güne dek bağlı bulundukları şekavet ocağının bu kararını, iç tepkileri ruhlarında kalarak sâkin birer tebessümle kabullendiler.

			Celâl Bayar ise son dakikaya kadar temkin ve ihtiyatının emrettiği  bir yol tutmuş ve Partiden ihraç edilmeyi, 15 Haziranda mebusluktan istifa etmek suretiyle önlemişti. Böylece fedakârlığın fazlasını göze alırken azını elde tutuyor ve öz kaynağını birdenbire tekmelemek davranışına yanaşmıyor, vaktini bekliyordu. Şüphesiz ki, hem Partiden ve hem mebusluktan aynı zamanda istifası, hareketlerin hiçbir te’vil kabul etmeyeni ve en güzeli olurdu.

			Nitekim Demokrat Partinin kuruluş tarihi olan 7 Aralık 1945’ten 5 gün öncesine kadar bu tavrında devam etti ve her şeyin olup bitme safhasına girdiği 2 Aralık’ta Halk Partisinden istifasını bastı.

			Her bakımdan Dörtlerin dördüncüsü vasfına lâyık Refik Koraltan ise hiçbir tavır alamadan 27 Kasım tarihine kadar sürüklenip geliyor ve o tarihte birdenbire hatıra gelmişçesine C.H.P.’den ihraç ediliyor.

			Demek ki, iki atılgan tip durumundaki Menderes ve Köprülü’nün ihracı, bu arada Celâl Bayar’a dokunmak istenmeyişi, Refik Koraltan’ın da belki hemen hatıra gelmeyip sonradan öbürlerine eklenişi, Celâl Bayar’ın ise ince bir metod yürüterek istifa suretiyle ayrılışı... İşte, Demokrat Partinin, cins ve sağlamlıkları ne nispette olursa olsun, dört direği mevkiinde kurucuları, böylece ve bu üslûp içinde Halk Partisinden koparken kendi iradeleri dışında kadrolaşmış ve yeni bir parti şeklinde zuhura zorlanmış bulunuyorlardı.

			 

			BÜYÜK DOĞU

			 

			O sıralarda ben Eğridir ve peşinden İzmit’te tamamlamaya mecbur edildiğim ikinci askerliğimi bitirmiş ve Büyük Doğu’nun ikinci devresini açmış bulunuyordum. O güne kadar sâf ve som fikir ve san’at mecmualarının satışı 500’ü geçmezken yalnız İstanbul satışımız 3500 ve baskımız 15.000’dir ve ilk sayımız karaborsa malı olmuştur. İstanbul bâyiimizin idarehanemize gelip fazladan mecmua istediğini ve «yok!» cevabını alınca bir köşede çöplüğe atılmasını bekleyen kirli, yırtık ve bozuk nüshaları alıp gittiğini unutamam. Sebep?.. Ne fikir, ne san’at, ne ideâl, ne bir şey... Sadece, henüz alışılmamış olan ilk muhalefet sesinin, zoraki demokrasiden faydalanılarak, birdenbire yükseltilmiş olması... Bizim yükselttiğimiz bu ses de, rejimle aramızda küçük dal ihtilâflarından değil, bütün bir kök gövde aykırılığından doğmakta ve göstermelik muhalefetlerden her birine Halk Partisi derecesinde düşmanlık duymaktadır. Bunlar, nazarımızda, hattâ dâvayı harcamak bakımından CHP’den de beterdir.

			Biz bu faaliyet içinde gider ve yepyeni bir dünya görüşü, memleketteki büyük kitlenin belirttiği marka müslümanlığına zıt ve İslâmı bütün saffet ve asliyeti içinde ve en derin ve gerçek mânada kavrayıcı bir yeni gençliğe dört başı mamur bir ideal çatısı kurmak için çabalarken, şüphesiz ki, düşman kutup olarak Halk Partisini alıyor ve ona hasım gibi görünüp de aynı tohumdan gelen ve gıdasını aynı gübreden alan kısır tecrübeleri daha büyük bir istikrahla karşılıyorduk.

			İşte 1945 yılı Aralık ayının ilk haftasında Celâl Bayar Demokrat Partinin kuruluş bildirisini hükûmete verirken vaziyet budur ve bu Partiden ümit sahibi olmamıza imkân yoktur.

			Yeni partinin dört kurucusunu şöyle tespit ediyoruz o zaman:

			CELÂL BAYAR

			(Senyör) vâri bir tavır ve dış görünüş edebi içinde, yeni yeni anlamaya başladığımız, bize zıt dünyanın hedef ve kutuplarına sarsılmaz bir nisbetle bağlı. Halk Partisiyle olanca ihtilâfı (liberalis) fert hürriyeti ve (Demos Kratos-Demokrasi) halk idaresi fikrinden ibaret ve buna karşılık  Türkün ruh kökü İslâm nizamına yabancı, hattâ aykırı bir fert…

			 

			ADNAN MENDERES

			O güne kadar hiçbir suretle tanımadığımız, sadece Serbest Fırkadan Halk Partisine aktarıldığını ve yıllardır silik bir CHP mebusu olarak devam  edegeldiğini bildiğimiz, 46-47 yaşlarında meçhul bir zat; o günler için Sarı Çizmeli Mehmet Ağa…

			 

			FUAT KÖPRÜLÜ

			Üniversite talebeleğimizde Fakültemizin Dekanlığı  makamında bulunan ve Avrupaya da tahsile gönderilecek ilk Cumhuriyet  talebesi imtihanında bize en ileri zekâ notunu veren, fakat böyle olduğu için kendisini görmemezlikten gelemeyeceğimiz, ilimle  doymayan ve politika açlığı  içinde kıvranan, basit, temel görüşten mahrum, kafası hasis ve ruhu haris insan...

			 

			REFİK KORALTAN

			Menfi veya müspet bütün hassalardan sıyrılmış, böylece tenkit ve tahlil mevzuu olmaktan bile uzak kalmayı başarabilmiş, depo müdürü veya tebhirhane kâtibi seviyesinde, sıradan bir adam...

			Bu zatı, Bursa Valisiyken orada verdiğim bir  konferans münasebetiyle  tanıyan ben, konferansımda alkış tuttuğu yerlere ve ondan sonra Valilik makamında bana söylediği sözlere bakarak şöyle düşünmüştüm:

			–Bu zat, önüne bir tabak pilâv getirilince, pirinç tanelerini niçin kulağına doldurmayıp ağzına götürdüğünü izah edebilecek kabiliyette midir?

			Bu tablo karşısında tek ümit, henüz tanımadığımız Adnan Menderes’te bir şey olup olmadığı sualiyle, Celâl Bayar’ın bizim dünya görüşümüze  çekilip çekilmeyeceği istifhamında yatıyordu.

			Ne zayıf ümit!...

			 

			Bu eser, Adnan Menderes vesilesiyle, benim, kendi öz  kalemimle bir nev’i siyasî hal tercümem, (oto-biyografi) kabul edilmelidir. Adnan beyle etrafının (objektif) resimlerini çizmek ve düpedüz hayat hikâyelerini vermek gibi bir gayretten uzağım. Aksine tam gerçeğe bağlı (sübjektif) bir metodla, benim siyasî hayat çerçevemde ve ruh aynamda tecellesini bulduğum Adnan Menderes, Partisi ve muhiti üzerindeyim. Bu bakımdan, eserime alâka duyacak olanlar, orada önce beni, dâvamı, sonra Adnan beyi, Partisini ve etrafını bulacak ve bütün bunların iç hakikatlarini bende tecelli etmiş şekilleriyle göreceklerdir. Ve bakalım, bu şekiller, kaba (realite)lerin mânalandırılmaları noktasından mahrem gerçekleri, kimsenin gözüne  değmeyen iç noktalariyle verebilecek mi, veremiyecek mi?

			Bütün çalışmam, Menderes’i en ileri Müslüman-Türk gözüyle, yepyeni, bu gözün hâdiselere nüfuz haysiyeti bakımından da hakikate en yakın bir tefsire kavuşturmak gayesiyledir; ve böyle olduğu içindir ki, benden basit zaman kalıpları içinde hâdiseleri kaba bir istife tâbi tutucu bir zabıt kâtibi rolü beklenmemelidir.

			Bu yüzden bazı hâdiseler silsilesi üzerinden kuşbakışı bir nazarla çabucak geçerken  bazıları üzerinde derinliğine duruşum, hep aynı ölçü icabından...

			1945 sonlarından 1946 yaz mevsiminin ortalarına kadar (7 Aralık 1945 - 23 Temmuz 1946) geçen 9 aya yakın zaman, hâdiseler kalabalığı yönünden zengin olmasına rağmen mânada basittir ve beklenen tecellilerin basit çerçevesinden ibarettir.

			Dörtler, hâdiselerin itişi neticesinde partilerini kurmuşlardır. Sonuna kadar Türkün ruh köküyle  tam bir alâka kurumayan ve güdücüleri arasındaki tezatlar yüzünden (kozmopolit) kalan, parti ismini koyarken de Türk lehçesine uzak ve dönme diline yakındır. Demokrat Parti... Bizzat parti mi demokrat, yoksa demokratların mı partisi?.. (Park Otel), (Deniz Bank), (Azapkapı), (Horhor Çeşme), (Kalite makarna) gibi, isimleri sıfat yerinde kullanan ve Türk dilinin dehâsını inciten dönme ağzından bir örnek bu... Öyleyse «Demokrat Partisi» olmalıydı isim... Yahut «Demokrasi Partisi»...

			«Tüzük» dedikleri nizamnameleri de, Fransız İnkılâbının getirdiği işportalık iki mefhum olan (liberalizm - fert hürriyeti) ve (demokrasi - halk idaresi) fikirlerini içiçe ve kaba çizgileriyle benimseyici ve lâikliğe kadar mutabık bulunduğu CHP’ye hiçbir temel ölçü üzerinde aykırılık belirtmeyici beylik bir nâme... Her şey, Halk Partisine karşı olmak değil, daha iyi bir Halk Partisi olmaktan ibarettir ve karşı oldukları şeyler, Halk Partisinin 23 yıllık ruhiyat ve fikriyatı yerine sadece bir takım fertler ve bazı yanlış tatbikattır. Yoksa esas üzerinde hiçbir ihtilâfları yoktur. Yok olan, gerçekte, Halk Partisine karşı herhangi bir ihtilâf değil; şahsiyetli bir dünya görüşüdür.

			Bakınız bu nokta, Celâl Bayar’ın eserinde, farkına varılmadan nasıl açığa vurulmakta:

			«Şimdiden kendilerini karşımızda görenler, Serbest Cumhuriyet Fırkası denemesinin başarısızlıklarından sözaçıyorlar ve bizim sonumuzun da buna benzeyeceğini söylemekten çekinmiyorlardı. Bunlara karşılık verdim. İnkılâpların yerleşmiş olduğunu, milletin son on beş yıl içinde büyük tecrübelerle olgunlaştığını, aynı hataların tekrarlanmayacağını anlattım.

			Bu sırada basın toplantısındaki bir gazeteci bana:

			–Partiniz sağ mıdır, sol mudur?

			Diye bir soru yöneltti:

			–Demokrattır, dedim; programımızı inceleyiniz, orada yerimizi bulacaksınız!

			Menderes benim yanımda oturuyordu. Hemen beni teyiden ekledi:

			–Siz Halk Partisinin yerini bulun, biz Demokrat Parti’nin, onun neresinde olduğunu gösterelim.»

			Celâl Bayar’ın aynen dudaklarından dökülen bu sözler, farkına varılmadık şekilde partinin fikirsizliğini ilân edici bir itiraf mahiyetindedir; Adnan Menderes’in müdahale ve mukabelesi de, kendi zaafını aynı zaafın baş örneğine atfederek işin içinden sıyrılmak, kendi «menfi»sini hasmının «menfi»siyle örtmek ve müsbet cevaba malik olamamak...

			Böyle olunca, iki parti arasında bir muvazaa, konuşulmuş, tartışılmış, biçilmiş bir danışıklı döğüş, bir (şike) halinde olmasa bile «nefs-ül emr» dedikleri her iki maddenin zatına ait tabiat birliği olarak ortaya çıkar.

			Karşılıklı iki maddenin zatları arasındaki tabiî uyuşma diye ifade ettiğim muvazaa, inkâr ve tevil kabul etmez bir vâkıayı tahkim edici ve Partisini Halk Partisine topyekûn zıt tarafa kaymadan alıkoyucu tek müessir de Celâl  Bayar’dır.  Bu dâvada ne yaptığını bilen Celâl Bayar’la, ne yapmak gerektiğini bir türlü bilemeyen ve kâh o tarafa, kâh bu tarafa meyleden Adnan Menderes arasında en büyük tezat da bu noktadadır.

			Eserimizin en nazik ve mahrem teşhis mihraklarından birini teşkil edecek olan bu noktayı, ileride ve hadiselerin akışı içinde ele almak üzere şimdilik başlangıçtaki muvazaa ifade ve delâletleri üzerinde duralım:

			«–O güne kadar Halk Partisinden istifa etmemiştim. Bu iş bana sevimsiz ve zor geliyordu!» 

			Bu sözler aynen Celâl Bayar’ın Menderes’e ait eserindendir ve son dakikaya dek Halk Partisinde kalan Bayar’ın, ana ölçüleriyle bu Partiye ne kadar bağlı ve ondan kopamaz olduğunun siyasî hüccetidir.

			Celâl Bayar’a ait şu sözler de herşeyi anlatır:

			«–Halk Partisinde demokratik ıslahat yapmak için birleşmiş arkadaşlardık. Halk Partisi içinde fikirlerimizi yürütmek imkânı bulamayınca ve bu partiden ayrılmak zaruretiyle karşı karşıya kalınca yeni bir parti kurmak yolunu tutmuştuk.»

			Buna rağmen Bayar’ın, parti mefhumu ve onun nasıl olması gerektiği üzerinde uzak bir fikri vardır:

			«–Yeni bir parti için memleketin gerçek şartlarını yanılmadan bilmiş olmak gerekir. Bu da yetmez; buna dünya şartlarını da iyice ve kesin olarak bilmiş olmayı eklemek lâzımdır. Hele 1945 gibi, savaşın tam sona ermediği, barışın tam kurulamadığı yıllarda bu konularda tam bir gönül beraberliğine ulaşabilmek, gerçekten şanstır.

			Arkadaşlarımızla hangi noktalarda anlaştığımızı, düşünce ve görüş birliği sağladığımızı anlatmadan önce şunu söylemeliyim: Anadolu büyük medeniyetlere beşik olmuş bir ülkedir. Selçukîlerle başlayan Türk hâkimiyeti Osmanlılarla devam etmiş ve kendisine hâs bir toplum yaratmıştır. Cumhuriyet devrimiz bu bin yıllık devlet geleneğimizin aldığı son biçimdir. Türkiye’nin toplum bakımından önce (Ne olduğu) ve (Ne olmadığı) konusunda anlaşmadan onu yönetmek, işe karanlıkta başlamak olurdu.

			Kurulması için mücadelesine girişeceğimiz Demokratik Cumhuriyet düzenine Türk toplumu, hangi istidatlariyle karşılık vermeye hazır, hangi birikimleriyle direnmeye yatkındır? Bu sorunun karşılığını, tarihimizin gerçekleri içinden çıkarmak, ondan sonra bir parti kurmaya karar vermek gerekti...»

			Böyleydi ama gereken yapılmamış ve bir partinin ana fikir temeli değil, sadece ana temele bağlı küçük dayanaklardan ibaret bu ölçüler üzerinde bile, çile çekilmemişti. Çekilmiş olsaydı «Türk toplumu hangi istidatlariyle karşılık vermeye hazır, hangi birikimleriyle direnmeye yatkındır?» gibi hayatî bir suali vazederken bu «birikimler» in millî ruh köküne yöneltilen tahrip hamlelerinden geldiğini ve bu hamleye devrim ismi verildiğini anlar, gerçek inkılâbın ancak bu kök üzerinde gerçekleşebileceği takdir edilirdi. Ve işte o zamandır ki, Halk Partisine muhalefetin halis gerekçesini elde etmiş, fikir hakkını kazanmış olurlardı.

			Celâl Bayar, kendisini muvazaadan uzaklaştıracak olan bu noktayı takdir ettiği halde onu boş bırakmış olmak gibi bir tezat içindedir.

			Aynı kitapta diyor ki:

			«–Halk Partisi, bir kadro partisi idi. Onu, devletin, halk içine uzanmış bir kolu diye tarif etmek mümkündür. Devrin şartları içinde başka türlü olması da mümkün değildi. Ancak, inkılâp çağı sona erip,  bu inkılâpları tekâmül ettirme çağı başlayınca, Partinin demokratik esaslara dönmesi gerekirdi. Fakat Halk Partisi yöneticileri buna yanaşmıyorlardı Böyle olunca, bizim kuracağımız Partinin iç bünye ve temel prensip bakımından bunun tam tersi olmak zorunluluğu vardı. Yani, Partinin FİKİR KADROSU’na değil, HALK TEFEKKÜRÜNÜN TEMELLERİNE dayanacaktık. Büyük Atatürk, bütün hayatı boyunca bunun özlemini çekmişti...Ve bunda muvaffak olmak lâzımdı. Halk idaresi ancak böyle kurulabilirdi.»

			Büyük harflerle belirtilen «halk tefekkürünün temellerine dayanma» dâvası gerçekten inandıkları bir şeyse bunun İslâmiyet ve İslâmî ruh ve ahlâktan başka bir şey olmayacağını takdir etmek gerekirdi.

			Üstelik Atatürk’ün bütün hayatınca hasretini çektiğinden bahsedilen «halk tefekkürünün temellerine dayanma» teşhisi, hakikate yüzde yüz zıt olsa gerek... Atatürk, halk tefekkür ve tahassüsüne dayanmak yerine onu kendi tefekkür ve tahassüsüne dayamak isteyen bir aksiyon üzerindeydi. Demokrat Parti kurucularının ise ne halkın ruh temeline yol açmak, ne de onu kendi tefekkürüne çekmek gibi, yeni bir düşünce ve hareket belirtici vasıflardan nasipleri vardı. Böyle olunca, Halk Partisine muhalefetin küçük dallarda kalması, gövde ve köklerde ise ister istemez ayniyet bulunması ve netice itibariyle dâvanın muvazaa sınırlarından ileriye geçemez bir akamet plânını muhafaza etmesi zaruri...

			Bu «nefs-ül emr» e bağlı, tabiî ve bünyevî muvazaa, sonuna kadar devam etmiş ve hâdiselerin, işi şakadan kakaya çevirmesiyle, ciddî, fakat daima köksüz bir boğuşma şeklini alıp, Halk Partisinin, öz yavrusunu yiyen efsanevî bir hayvana benzer davranışı sonunda malûm neticeye ermiştir.

			Kaatil ananın niyet ve hareketini keşfedip önceliği elde tutamayan yavrunun âkibeti üzerinde hayrete değmez.

			Halk Partisinin, kendi öz eserine ait suçu Demokrat Parti iktidarına yüklemeye kadar giden ve buna bir takım kafasız tipleri inandıran, onları harekete teşvik eden, fakat Demokrat Partice keşfedilip dillendirilemeyen, önlenemeyen tutumu, hep bu gizli muvazaa yüzündendir; ve başlarına ne gelmişse bu muvazaadan ötürü gelmiştir.

			 

			SON GÖRÜŞME

			 

			Büyük Doğu’nun 1945-46 devresinde, bildirdiğim ölçüler yüzünden Demokrat Partiye (sempatik) olamadık ve hattâ kapağımıza, birbiri üstünde ve ters istikâmetlerde iki çift at resmi koyup üzerine «ha Ali Hoca, ha Hoca Ali!» diye yazdık. Yani, ha C.H.P., ha ona zıt gibi duran D.P. isimli parti...

			 

			Ahmed Haşim’in mısralariyle, biri;

			Yarı yoldan ziyade mâha yakın;

			Öbürü;

			Yarı yoldan ziyade arza uzak...

			 

			Ve yayınlarımız hep bu istikamette devam etti. Eserimizin başındaki Recep Peker davet ve teklifi işte bu sırada...

			Demokrat Parti hakkında kırıcı neşriyatımızın henüz başlamadığı devrede, Celâl Bayar’ı kendi ideolojimize çekme ümidinden henüz içimizde bir kırıntı olsun muhafaza ederken, onu, evvelce bahsettiğim apartmanında ikinci kere ziyaret etmiş ve yemeğe alıkonulmuştum.

			Bu ziyaret Celâl Bayar hakkında «hiçbir ümide yer yok!» kararını vermeme kâfi gelmişti. İlk ziyaretimde siyasî hayatının artık sona erdiğini söyleyecek ve kendisini Millî Mücadeleye ait esere tahsis ettiğini bildirecek şekilde (pasif)  bir dünyaya çekilmiş görünen Bayar, şimdi (aktif) bir âleme ayak basmış ve pasifliğiyle aktifliği arasında fark belirtmeyen pişkin edâsı içinde, dâvasını, «Atatürk’ün ilkelerine sadakat ve onun da gayesi olan millet hâkimiyetine dönme ve bu işin iklim şartı olan hürriyet ve  demokrasiyi gerçekleştirme» şeklinde formülleştirmiş bulunuyordu. Halk Partisini de işte bu «ilke» ve «ülkü»den inhiraf etmiş olmakla suçluyordu. Halbuki, bizim Halk Partisine düşmanlığımız bu noktadan gelmiyor, belki aynı «ilke» ve «ülkü»lerin İnönü elinde ifadesini bulan son şeklinden doğuyor ve parça üzerinde değil, bütün üzerinde tecelli ediyordu.

			Biz, Cumhuriyet İnkılâbının bir ideolocya getirmediği, madde kurtarıcılığı içinde ruh batırıcılığına gittiği, Türkün  ruh kökünü zedeleme yoluna girdiği kanaatini besliyor ve Bayar’ın bizimle aynı kanaati ne nispette paylaşabileceğini anlamaya gelmiş bulunuyorduk.

			İmkânsız!..

			Bu defa daha yakın ve tesirli bir mevziden ateşlediğimiz fikir silâhları, zırhlara bürülü bir insanı arı iğnelerinin müteessir edebileceği kadar bile ona dokunamamış ve bütün bir yeni gençlik kadrosunu kendisine bağlama ümidimiz artık iflâs etmişti.

			Kendisine şöyle demiştim:

			–Beyefendi; bu zamana kadar büyük lûtuf ve iltifatlarınıza şahit olmuş, tavır ve hareketlerinizdeki asalete takdir hissi duymuş bir insanım. Fakat ikimizin de siyasî bir aksiyona atıldığımız ve iç çehrelerimizle birbirimize görünmek borcunu yüklendiğimiz saat bu saat... Bu saatin hükmü, 15 senedir ruhunu tam heceleyemediğim Celâl Bayar’ı Demokrat Parti teşebbüsünden sonra seçebildiğim ve bu seçiş neticesinde dünya görüşlerimizi barışmaz şekilde birbirine zıt bulduğumdur. Bundan böyle, şahsınıza ve bazı şahsî vasıflarınıza hürmetim mahfuz kalarak size zıt bir istikâmet tutacak olursam beni mazur görünüz!

			Celâl Bayar, soylu bir müsamaha edâsıyla gülümsemiş ve:

			–Serbestsiniz!

			Cevabını vermişti.

			Aynı gün oraya Refik Koraltan ve Fuat Köprülü’nün de geldiklerini, Refik Koraltan’ın soluyan  bir hipopotam gibi, o günkü Meclisin halini anlattığını hatırlıyorum.

			Fuat Köprülü sigaralarını birbirinden yakarak ağzını duman helezonlarını yutucu bir (aspiratör) şeklinde daireleştirirken üçüne birden hitabım şu olmuştu:

			Umumî efkâr sizin bir (şike-hileli oyun) peşinde olup olmadığınız şüphesini besliyor. Halk Partisi nefretinin en koyu derecesine ulaştığı bir vasatta, talihlerin en büyüğüne çatmış olduğunuzu bilerek, gayet usta bir kurmay gibi, pasif mukavemetle aktif hareket arası, ânına ve mekânına  göre, çevik, hızlı ve daima gözükara davranmanızdan başka yol görmüyorum. Sıkıştırıldığınız her ân millete (S.O.S.) çekip onu kanunî  şekilde zuhura davet etmek, biricik metodtur.

			Refik Koraltan, alışmadığı bir nesne gören bir hipopotam hayretiyle bakarken, Fuat Köprülü var kuvvetini duman yutmaya sarfetmekte, Celâl Bayar ise ezelî ve ebedî taktiği icabı, acelesiz ve telaşsız, daima neticeleri kollayıcı mizacını heykelleştirmektedir.

			Henüz Adnan Menderes’i görmüş, Celâl Bayar’ı da, Yassıada sonrasına kadar bir daha görecek değilim.
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